
Κεφάλαιο 13 
 

Μακροεντολές 
 

Το κεφάλαιο αυτό διαπραγµατεύεται τη δηµιουργία και 
διαχείριση των µακροεντολών, δια της χρήσης των οποίων εί-
ναι δυνατή η αυτοµατοποίηση των διαδικασιών που χρησιµο-
ποιούνται για την αλληλεπίδραση του χρήστη µε την εφαρµο-
γή. 
 
 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί σε προηγούµενα κεφάλαια, η σχεδίαση και υλοποί-
ηση µιας εφαρµογής µέσα από το περιβάλλον της Microsoft Access, περιλαµβάνει 
την πραγµατοποίηση ενός συνόλου διαδικασιών οι οποίες συσχετίζονται τόσο µε τα 
δεδοµένα που είναι αποθηκευµένα στους πίνακες της βάσης, όσο και µε τα αντικεί-
µενα που περιλαµβάνονται στην εφαρµογή (όπως είναι οι φόρµες, οι αναφορές και οι 
λειτουργικές µονάδες). Χαρακτηριστικά παραδείγµατα τέτοιων διαδικασιών, είναι 
το άνοιγµα µιας φόρµας καταχώρησης δεδοµένων, η εκτύπωση µιας αναφοράς ή 
η εκτέλεση κάποιου ερωτήµατος. Αυτές οι διαδικασίες πραγµατοποιούνται όταν 
λάβει χώρα κάποια ενέργεια του χρήστη η οποία στις πιο συνηθισµένες περιπτώσεις 
είναι το πάτηµα ενός κουµπιού σε µία φόρµα, ή σε µία γραµµή εργαλείων. 

 
Η κάθε µια από τις ενέργειες που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε για την αλ-

ληλεπίδρασή µας µε την εφαρµογή, καλείται µε το δικό της ιδιαίτερο τρόπο, και 
µε τον κατάλληλο σε κάθε περίπτωση αριθµό ορισµάτων. Για παράδειγµα, µπο-
ρούµε να σχεδιάσουµε την εφαρµογή µε τέτοιο τρόπο, ώστε κάθε φορά που ο χρή-
στης προσπαθεί να εκτελέσει µία διαδικασία η οποία δεν είναι επιτρεπτή, να δη-
µιουργείται ένα ηχητικό µήνυµα (beep message). Όπως θα δούµε σε επόµενη ενότη-
τα, αυτή η ενέργεια καλείται απλά µε το όνοµά της, και χωρίς να χρειάζεται να καθο-
ρίσουµε κάποιο όρισµα, αφού το µόνο που κάνει είναι να παράγει κάποιο ήχο. Αντί-
θετα, η ενέργεια που θα καλέσουµε για να ανοίξουµε ή να κλείσουµε µία φόρµα, θα 
πρέπει να συνοδεύεται από ένα τουλάχιστον όρισµα, που είναι το όνοµα της φόρµας 
που θέλουµε να ανοίξουµε ή να κλείσουµε. Σε άλλες πάλι περιπτώσεις, θα πρέπει να 
χρησιµοποιήσουµε µεγαλύτερο αριθµό ορισµάτων. Έτσι εάν ζητήσουµε από το πρό-
γραµµα να µας µεταφέρει σε κάποια εγγραφή, θα πρέπει να καθορίσουµε τουλάχι-
στον τρεις παραµέτρους: (α) τον τύπο του αντικειµένου του οποίου την εγγραφή 
θέλουµε να προσπελάσουµε  (αυτό το αντικείµενο µπορεί να είναι πίνακας ή ερώ-
τηµα), το όνοµα του πίνακα ή του ερωτήµατος που θα χρησιµοποιήσουµε (π.χ. 
τον πίνακα EMPLOYEE) και τη θέση της εγγραφής στην οποία θέλουµε να µε-
ταφερθούµε (π.χ. η πρώτη ή η τελευταία εγγραφή). Εποµένως ανάλογα µε τη φύση 
της διαδικασίας που επιθυµούµε να χρησιµοποιήσουµε, θα πρέπει να καθορίσουµε 
και τον κατάλληλο σε κάθε περίπτωση αριθµό ορισµάτων. 
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Μια µακροεντολή δεν είναι τίποτε άλλο από ένα σύνολο διαδικασιών οι ο-
ποίες εκτελούνται όλες µαζί σε ένα και µόνο βήµα, ως µια απλή εντολή. Στηριζό-
µενοι σε  αυτόν τον ορισµό, µπορούµε να διατυπώσουµε τον ισχυρισµό πως οι µα-
κροεντολές της Microsoft Access είναι παρόµοιες µε τα αρχεία δέσµης (batch 
files) του λειτουργικού συστήµατος MS-DOS. Η βασική δοµή αυτών των αρχείων, 
περιλαµβάνει ένα σύνολο εντολών του λειτουργικού συστήµατος, τις οποίες το 
λειτουργικό εκτελεί σε ένα και µοναδικό βήµα, και χωρίς να απαιτείται παρέµ-
βαση του χρήστη. Με τον ίδιο ακριβώς τρόπο, µια µακροεντολή αποτελείται από ένα 
σύνολο εντελώς συγκεκριµένων διαδικασιών, οι οποίες εκτελούνται σε ένα και µόνο 
βήµα, και ως µία απλή εντολή. Το βασικό πλεονέκτηµα αυτών των δοµών είναι πως 
κατασκευάζονται πολύ εύκολα, και υπό αυτή την έννοια διευκολύνουν σηµαντικά 
τόσο τον προγραµµατιστή (όσον αφορά την ανάπτυξη της εφαρµογής) όσο και τον 
τελικό χρήστη (όσον αφορά την αλληλεπίδρασή του µε το πρόγραµµα). Οι βασικές 
αρχές δηµιουργίας και διαχείρισης των µακροεντολών µέσα από το περιβάλλον της 
Microsoft Access, αποτελούν το αντικείµενο των σελίδων που ακολουθούν. 

 
∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΝΕΑΣ ΜΑΚΡΟΕΝΤΟΛΗΣ 

 
Προκειµένου να δηµιουργήσουµε µια νέα µακροεντολή, θα πρέπει να µετα-

φερθούµε στο κεντρικό παράθυρο διαχείρισης της βάσης δεδοµένων, και από τη σε-
λίδα «Μακροεντολές» να πατήσουµε το κουµπί που φέρει τον τίτλο «∆ηµιουργία». 
Στην περίπτωση αυτή θα εµφανιστεί στην οθόνη του υπολογιστή µας το επόµενο 
πλαίσιο διαλόγου: 
 

 
Σχήµα 175 : Το κεντρικό παράθυρο δηµιουργίας µακροεντολών 

 
Παρατηρώντας προσεκτικά αυτό το πλαίσιο, δεν είναι δύσκολο να διαπιστώ-

σουµε πως έχει παρόµοια µορφή µε εκείνο που χρησιµοποιείται για τη δηµιουρ-
γία των πινάκων της βάσης. Η βασική δοµή αυτού του πλαισίου περιλαµβάνει τρεις 
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διαφορετικές περιοχές: η πρώτη περιοχή που φέρει το όνοµα  «Ενέργεια» περιέχει 
ένα πλαίσιο λίστας (list box) µε τον κατάλογο των διαθέσιµων ενεργειών που µπο-
ρούµε να χρησιµοποιήσουµε στη νέα µακροεντολή. Για κάθε µια από αυτές τις ενέρ-
γειες θα πρέπει να καθορίσουµε και τον επιθυµητό σε κάθε περίπτωση αριθµό 
ορισµάτων που θα περιγράφουν πλήρως την νέα ενέργεια, στο σύνολό της. Αυτά 
τα ορίσµατα θα καθορισθούνε στην περιοχή του πλαισίου διαλόγου που φέρει το ό-
νοµα «Ορίσµατα Ενέργειας». Τέλος στην τρίτη περιοχή που φέρει το όνοµα «Σχό-
λιο» µπορούµε για κάθε ενέργεια να γράψουµε προαιρετικά κάποιο σχόλιο ή διευκρί-
νιση, όσον αφορά τον τρόπο λειτουργίας της και το σκοπό για τον οποίο χρησιµο-
ποιείται µέσα στην εφαρµογή. Στο κάτω δεξιό τµήµα του παραθύρου, υπάρχει ακόµη 
µια δεσµευµένη περιοχή, στην οποία, για κάθε ενέργεια της µακροεντολής, εµφανί-
ζεται ένα µήνυµα βοηθείας σχετικά µε το είδος της λειτουργίας που επιτελεί. 
 

 
 

Σχήµα 176: Οι τρεις βασικές περιοχές του κεντρικού παραθύρου δηµιουργίας µακροεντολών 
 

Προκειµένου να κατανοήσουµε καλύτερα τον τρόπο καθορισµού των χαρα-
κτηριστικών µιας ενέργειας, ας παρατηρήσουµε το προηγούµενο σχήµα. Στο συγκε-
κριµένο παράδειγµα, επιθυµούµε να κατασκευάσουµε µια µακροεντολή, η οποία 
(εκτός των άλλων) να προκαλεί την εκτέλεση του ερωτήµατος STAF-
FORD_PROJECT, το οποίο, για κάθε PROJECT που γίνεται στο STAFFORD, 
εµφανίζει τα ονοµατεπώνυµα των υπαλλήλων που εργάζονται σε αυτό και το όνοµα 
του τµήµατος στο οποίο ανήκουν. Για να το κάνουµε αυτό, θα πρέπει να ανοίξουµε 
τη λίστα µε τις διαθέσιµες ενέργειες που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε, και 
από εκεί, να επιλέξουµε την ενέργεια που φέρει το όνοµα «Άνοιγµα Ερωτήµα-
τος». Στην περίπτωση αυτή, η δεύτερη περιοχή του πλαισίου διαλόγου διαµορφώνε-
ται ανάλογα, έτσι ώστε να καθορίσουµε τα ορίσµατα που συσχετίζονται µε αυτή 
τη διαδικασία. Στην περίπτωση της ενέργειας «Άνοιγµα Ερωτήµατος», αυτά τα ο-
ρίσµατα είναι (α) το όνοµα του ερωτήµατος που θέλουµε να χρησιµοποιήσουµε, 
(β) η προβολή στην οποία θα ανοίξουµε αυτό το ερώτηµα (δηλαδή προβολή σχε-
δίασης, προβολή φύλλου δεδοµένων ή προεπισκόπηση εκτύπωσης) και (γ) το εί-
δος της επεξεργασίας που µπορούµε να εφαρµόσουµε στα δεδοµένα που επιστρέ-
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φονται από το ερώτηµα. Στο παράδειγµα του παραπάνω σχήµατος, το ερώτηµα 
STAFFORD_PROJECT ανοίγει σε προβολή φύλλου δεδοµένων, και σε συνθήκη 
µόνο ανάγνωσης, κάτι που σηµαίνει πως τα δεδοµένα που επιστρέφονται από το ε-
ρώτηµα δεν είναι δυνατό να τροποποιηθούν από το χρήστη. 
 
 Το παραπάνω παράδειγµα αποτελεί την πιο απλή περίπτωση µακροεντολής, 
καθώς αυτή αποτελείται από µία και µοναδική ενέργεια. Στη γενική περίπτωση έ-
χουµε τη δυνατότητα να καθορίσουµε περισσότερες από µία ενέργειες, και να 
κατασκευάσουµε µια µακροεντολή µε µεγάλο πλήθος ενεργειών και µεγάλο βαθ-
µό πολυπλοκότητας. Ένα παράδειγµα µιας τέτοιας µακροεντολής παρουσιάζεται στο 
επόµενο σχήµα. Αυτή η µακροεντολή περιλαµβάνεται στην υποδειγµατική βάση δε-
δοµένων Northwind που συνοδεύει τη Microsoft Access, και συσχετίζεται µε το υ-
ποσύστηµα διαχείρισης προµηθευτών.  
 

 
 

Σχήµα 177 : Παράδειγµα δηµιουργίας σύνθετης µακροεντολής 
 

Από το παραπάνω σχήµα διαπιστώνουµε πως για κάθε µια από τις ενέργειες 
που περιλαµβάνονται σε κάθε µακροεντολή, έχουµε τη δυνατότητα να καταχω-
ρήσουµε κάποιο όνοµα, και να ορίσουµε και κάποια συνθήκη, η οποία θα καθο-
ρίσει και τις προϋποθέσεις κάτω από τις οποίες θα εκτελεστεί η συγκεκριµένη 
ενέργεια. Εναλλακτικά µπορούµε να ορίσουµε αυτό το όνοµα όχι µόνο για µία ενέρ-
γεια, αλλά για µία οµάδα ενεργειών οι οποίες χαρακτηρίζονται από κάποιο είδος λο-
γικής συσχέτισης. Στο παράδειγµα του παραπάνω σχήµατος, χρησιµοποιείται το όνο-
µα Add Products για να περιγράψει την οµάδα ενεργειών «Αντήχηση», «Κλείσι-
µο», «Άνοιγµα Φόρµας», «Ορισµός Τιµής» και «Μετάβαση σε στοιχείο ελέγχου». 
Από την άλλη πλευρά, η συνθήκη που καταχωρούµε στο παραπάνω πλαίσιο, επιτρέ-
πει την εκτέλεση κάποιας ενέργειας, µόνο όταν ικανοποιούνται κάποιες προϋπο-
θέσεις. Στο παράδειγµα του σχήµατος, η ενέργεια «Πλαίσιο Μηνύµατος» θα εκτε-
λεστεί, µόνο όταν ικανοποιείται η συνθήκη IsNull([SupplierID]). Αλλά η ισχύς αυ-
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τής της συνθήκης υφίσταται µόνο όταν η φόρµα προµηθευτών δεν περιέχει κανένα 
προµηθευτή. Εποµένως σύµφωνα µε τις προδιαγραφές της µακροεντολής, οι ενέρ-
γειες που περιλαµβάνονται στην οµάδα «Review Products» θα εκτελεστούνε µόνο 
όταν υπάρχουν προµηθευτές, ενώ στην αντίθετη περίπτωση, η µακροεντολή θα εκτυ-
πώσει ένα ενηµερωτικό µήνυµα και θα τερµατίσει τη λειτουργία της. 

 
Προκειµένου να εµφανίσουµε τις στήλες  «Όνοµα» και «Συνθήκη» θα πρέπει 

να µεταφερθούµε στο κεντρικό menu επιλογών της Access (το οποίο έχει διαµορ-
φωθεί ανάλογα)  και από τη λίστα επιλογών «Προβολή» να ενεργοποιήσουµε τις επι-
λογές. «Ονόµατα Μακροεντολών» και «Συνθήκες». Τέλος, όταν ολοκληρώσουµε 
την κατασκευή της µακροεντολής, µπορούµε να την αποθηκεύσουµε µε κάποιο όνο-
µα, χρησιµοποιώντας το επόµενο πλαίσιο διαλόγου. 

 

 
 

Σχήµα 178 : Καθορισµός του ονόµατος της νέας µακροεντολής 
 
Στο σηµείο αυτό έχουµε ολοκληρώσει τη διαδικασία δηµιουργίας µιας νέας 

µακροεντολής. Στο επόµενο στάδιο θα λάβει χώρα αναλυτική περιγραφή των ενερ-
γειών που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε για τη δηµιουργία µακροεντολών και 
των ορισµάτων που θα πρέπει να καθοριστούνε σε κάθε περίπτωση.  
 

ΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΤΩΝ ΜΑΚΡΟΕΝΤΟΛΩΝ ΤΗΣ MICROSOFT ACCESS 
 
• Ακύρωση συµβάντος (Cancel Event Action): χρησιµοποιούµε αυτή την ενέρ-

γεια για να ακυρώσουµε το συµβάν που προκάλεσε την εκτέλεση της τρέχου-
σας µακροεντολής. Επειδή το εν λόγω συµβάν συσχετίζεται µόνο µε την τρέχου-
σα µακροεντολή, δεν είναι αναγκαίος ο καθορισµός κάποιας επιπρόσθετης πλη-
ροφορίας, και για το λόγο αυτό αυτή η ενέργεια καλείται χωρίς ορίσµατα. 

 
• Άνοιγµα αποθηκευµένης διαδικασίας (OpenStoredProcedure Action): χρησι-

µοποιούµε αυτή την ενέργεια για να εµφανίσουµε µία αποθηκευµένη διαδικα-
σία (stored procedure) σε προβολή σχεδίασης (design view), σε προβολή φύλ-
λου δεδοµένων (datasheet view) ή σε προεπισκόπηση εκτύπωσης (print pre-
view). Αυτού του είδους οι διαδικασίες δεν είναι τίποτε άλλο από οµάδες εντο-
λών της γλώσσας SQL οι οποίες έχουν µεταγλωττιστεί εκ των προτέρων και 
βρίσκονται αποθηκευµένες στη βάση δεδοµένων της εφαρµογής. Προκειµένου να 
χρησιµοποιήσουµε την εν λόγω ενέργεια, θα πρέπει να καθορίσουµε τις επόµενες 
τρεις παραµέτρους: 

 
1. Όνοµα διαδικασίας (Procedure Name): η παράµετρος αυτή περιέχει το ό-

νοµα της αποθηκευµένης διαδικασίας που επιθυµούµε να χρησιµοποιήσου-
µε. 
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2. Προβολή (View): η παράµετρος αυτή περιέχει το είδος της προβολής στην 
οποία θα ανοίξει η αποθηκευµένη διαδικασία. Αυτή η προβολή µπορεί να 
είναι (α) προβολή σχεδίασης (design view), (β) προβολή φύλλου δεδοµένων 
(datasheet view) και (γ) προεπισκόπηση εκτύπωσης (print preview). 

 
3. Κατάσταση δεδοµένων (Data Mode): στην περίπτωση κατά την οποία η α-

ποθηκευµένη διαδικασία ανοίξει σε προβολή φύλλου δεδοµένων, µπορούµε 
να χρησιµοποιήσουµε αυτή την παράµετρο για να καθορίσουµε το είδος της 
προσπέλασης πάνω στα δεδοµένα που επιστρέφονται από αυτή τη διαδι-
κασία. Υπάρχουν τρεις διαφορετικοί τρόποι προσπέλασης: (α) προσθήκη 
(add): ο χρήστης µπορεί να προσθέσει νέα δεδοµένα αλλά δεν µπορεί να εµ-
φανίσει ή να τροποποιήσει τις υπάρχουσες εγγραφές (β) επεξεργασία (edit): 
ο χρήστης µπορεί να προσθέσει νέα δεδοµένα και ταυτόχρονα να εµφανίσει ή 
να τροποποιήσει υπάρχουσες εγγραφές (αυτή είναι και η προεπιλεγµένη τιµή 
της παραµέτρου) και (γ) µόνο για ανάγνωση (read only): ο χρήστης µπορεί 
µόνο να εµφανίσει τα δεδοµένα που επιστρέφονται από τη διαδικασία, αλλά 
δεν έχει τη δυνατότητα να προσθέσει νέα δεδοµένα ή να τροποποιήσει τις υ-
πάρχουσες εγγραφές. 

 
• Άνοιγµα διαγράµµατος (OpenDiagram Action): χρησιµοποιούµε την ενέργεια 

αυτή για να εµφανίσουµε ένα διάγραµµα της βάσης δεδοµένων (database dia-
gram) σε προεπισκόπηση εκτύπωσης (design view). Στην περίπτωση αυτή η 
µοναδική παράµετρος που θα πρέπει να καθορίσουµε είναι το όνοµα του δια-
γράµµατος που επιθυµούµε να χρησιµοποιήσουµε. 

 
• Άνοιγµα έκθεσης (OpenReport Action): η ενέργεια αυτή επιτρέπει την προεπι-

σκόπηση και εκτύπωση των αναφορών της βάσης δεδοµένων, και η χρήση της 
απαιτεί τον καθορισµό των επόµενων παραµέτρων: 

 
1. Όνοµα έκθεσης (Report Name): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται για τον 

καθορισµό του ονόµατος της έκθεσης που επιθυµούµε να χρησιµοποιήσουµε 
 

2. Προβολή (View): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθορισµό της προβο-
λής στην οποία θα ανοίξει η προκαθορισµένη αναφορά. Υπάρχουν τρεις 
διαφορετικές προβολές που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε: (α) Προβολή 
Σχεδίασης (Design View) που επιτρέπει την επεξεργασία της δοµής της ανα-
φοράς, (β) Προεπισκόπηση εκτύπωσης (Print Preview) που επιτρέπει την 
προεπισκόπηση της αναφοράς πριν την εκτύπωσή της, και (γ) Εκτύπωση 
(Print) που έχει ως αποτέλεσµα την άµεση εκτύπωση της αναφοράς. 

 
3. Όνοµα φίλτρου (Filter Name): στην περίπτωση κατά την οποία δεν επιθυ-

µούµε να εµφανίσουµε όλες τις εγγραφές της αναφοράς, αλλά µόνο εκείνες 
που ικανοποιούν κάποιες συνθήκες, µπορούµε να καταχωρήσουµε ως τιµή 
σε αυτή την παράµετρο, το όνοµα ενός ερωτήµατος (query) ή ενός φίλτρου 
(filter) που έχει αποθηκευθεί ως ερώτηµα. Θα πρέπει να σηµειωθεί ωστόσο 
πως αυτό το ερώτηµα θα πρέπει να είναι έτσι σχεδιασµένο, ώστε να επιστρέ-
φει όλα τα πεδία τα οποία περιλαµβάνονται στην τρέχουσα αναφορά. 
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4. Συνθήκη «Όπου» (Where Condition): στην περίπτωση κατά την οποία επι-
θυµούµε να χρησιµοποιήσουµε ένα φίλτρο για να περιορίσουµε τα δεδοµένα 
που θα εµφανιστούν στην τρέχουσα αναφορά, µπορούµε να χρησιµοποιήσου-
µε αυτή την παράµετρο για να περιορίσουµε τις εγγραφές του πίνακα ή του 
ερωτήµατος από το οποίο η αναφορά παίρνει δεδοµένα. Η τιµή που κατα-
χωρούµε σε αυτή την παράµετρο είναι µια συµβολοσειρά παρόµοια µε εκείνη 
που χαρακτηρίζει την πρόταση WHERE της εντολής SELECT της γλώσσας 
SQL. Ωστόσο, στην προκειµένη περίπτωση, η λέξη WHERE δεν καταχω-
ρείται, αφού υπονοείται. Έτσι εάν επιθυµούµε να εµφανίσουµε την αναφορά 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ αλλά µόνο για εκείνες τις εγγραφές που αφορούν το Re-
search Department, θα πρέπει ως τιµή σε αυτή την παράµετρο να χρησιµο-
ποιήσουµε τη συµβολοσειρά DName=”Research”. 

 
• Άνοιγµα ερωτήµατος (OpenQuery Action): χρησιµοποιούµε αυτή την ενέργεια 

για να ανοίξουµε ένα ερώτηµα σε προβολή σχεδίασης ή φύλλου δεδοµένων, ή 
σε προεπισκόπηση εκτύπωσης. Η χρήση αυτής της ενέργειας απαιτεί τον καθο-
ρισµό των επόµενων παραµέτρων: 

 
1. Όνοµα Ερωτήµατος (Query Name): χρησιµοποιούµε την παράµετρο αυτή 

για να καθορίσουµε το όνοµα του ερωτήµατος που θέλουµε να χρησιµο-
ποιήσουµε. 

 
2. Προβολή (View): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται για τον καθορισµό 

της προβολής στην οποία θα ανοίξει το εν λόγω ερώτηµα. Υπάρχουν τρεις 
διαφορετικές  προβολές που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε, και οι οποίες 
είναι η προβολή σχεδίασης (Design View), η προβολή φύλλου δεδοµένων 
(Datasheet View) και η προεπισκόπηση εκτύπωσης (Print Preview). 

 
3. Κατάσταση ∆εδοµένων (Data Mode): σε περίπτωση κατά την οποία λαµβά-

νει χώρα προεπισκόπηση ενός ερωτήµατος σε προβολή φύλλου δεδοµένων, 
µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε αυτή την παράµετρο, για να καθορίσουµε το 
είδος της προσπέλασης επί των δεδοµένων του ερωτήµατος. Η παράµετρος 
αυτή µπορεί να λάβει µία από τις τρεις επόµενες τιµές: (α) Προσθήκη (Add): 
ο χρήστης µπορεί να προσθέσει νέες εγγραφές αλλά δεν µπορεί να τροπο-
ποιήσει τις υπάρχουσες εγγραφές (β) Επεξεργασία (Edit): ο χρήστης µπορεί 
να προσθέσει νέες εγγραφές και ταυτόχρονα έχει τη δυνατότητα να τροπο-
ποιήσει τις υπάρχουσες εγγραφές (η τιµή αυτή είναι η προεπιλεγµένη) και (γ) 
Μόνο για ανάγνωση (Read Only): ο χρήστης µπορεί να διαβάσει το περιε-
χόµενο των εγγραφών του ερωτήµατος αλλά δεν µπορεί να προσθέσει νέες εγ-
γραφές ούτε να τροποποιήσει τις υπάρχουσες εγγραφές. 

 
• Άνοιγµα λειτουργικής µονάδας (OpenModule Action): χρησιµοποιούµε την 

ενέργεια αυτή για να προσπελάσουµε τις διαδικασίες µίας λειτουργικής µονά-
δας µέσα από την τρέχουσα µακροεντολή. Η χρήση αυτής της ενέργειας, απαι-
τεί τον καθορισµό των επόµενων παραµέτρων: 
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1. Όνοµα λειτουργικής µονάδας (Module Name): η παράµετρος αυτή επιτρέ-
πει τον καθορισµό της λειτουργικής µονάδας που επιθυµούµε να χρησιµο-
ποιήσουµε.  

 
2. Όνοµα διαδικασίας (Procedure Name): η παράµετρος αυτή περιέχει το ό-

νοµα της διαδικασίας της λειτουργικής µονάδας την οποία θέλουµε να 
καλέσουµε. 

 
Περισσότερες λεπτοµέρειες για τις λειτουργικές µονάδες και τον τρόπο µε τον 
οποίο αυτές χρησιµοποιούνται παρουσιάζονται στο οµώνυµο κεφάλαιο. 

 
• Άνοιγµα πίνακα (OpenTable Action): χρησιµοποιούµε αυτή την ενέργεια για να 

ανοίξουµε ένα πίνακα σε προβολή σχεδίασης, σε προβολή φύλλου δεδοµένων, 
ή σε προεπισκόπηση εκτύπωσης. Η χρήση αυτής της ενέργειας, απαιτεί τον κα-
θορισµό των επόµενων παραµέτρων: 

 
1. Όνοµα πίνακα (Table Name): η παράµετρος αυτή περιέχει το όνοµα του πί-

νακα τον οποίο θέλουµε να ανοίξουµε. 
 

2. Προβολή (View): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθορισµό της προβο-
λής στην οποία θα ανοίξουµε τον παραπάνω πίνακα και η οποία µπορεί να 
είναι προβολή σχεδίασης (design view), προβολή φύλλου δεδοµένων (data-
sheet view) ή προεπισκόπηση εκτύπωσης (print preview). 

 
3. Κατάσταση δεδοµένων (data mode): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται 

µόνο για πίνακες που ανοίγουν σε προβολή φύλλου δεδοµένων, και καθορί-
ζει το είδος της προσπέλασης επί των δεδοµένων του πίνακα που χρησιµο-
ποιούµε. Υπάρχουν τρεις τιµές που µπορούµε να καταχωρήσουµε σε αυτή την 
παράµετρο: (α) Προσθήκη (Add): ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να προσθέ-
σει νέες εγγραφές στον πίνακα αλλά δεν µπορεί να τροποποιήσει τις υπάρχου-
σες εγγραφές. (β) Επεξεργασία (Edit): ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να προ-
σθέσει νέες εγγραφές στον πίνακα, και ταυτόχρονα να τροποποιήσει τις υπάρ-
χουσες εγγραφές. Η τιµή αυτή είναι και η προεπιλεγµένη (γ) Μόνο για ανά-
γνωση (Read Only): ο χρήστης µπορεί µόνο να εµφανίσει και να διαβάσει τα 
δεδοµένα του πίνακα, αλλά δεν µπορεί ούτε να προσθέσει νέες εγγραφές, αλ-
λά ούτε και να τροποποιήσει τις υπάρχουσες εγγραφές.  

 
• Άνοιγµα προβολής (OpenView Action): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται 

προκειµένου να ανοίξουµε µία προβολή (view) σε προβολή σχεδίασης, προβολή 
φύλλου δεδοµένων, ή σε προεπισκόπηση εκτύπωσης. Τα ορίσµατα αυτής της 
ενέργειας και οι τιµές που καταχωρούνται σε αυτά είναι τα ίδια µε εκείνα που κα-
θορίζουµε στην προηγούµενη ενέργεια (Άνοιγµα πίνακα, OpenTable Action) 
και δεν κρίνεται σκόπιµο να περιγραφούν εκ νέου. 

 
• Άνοιγµα σελίδας πρόσβασης δεδοµένων (OpenDataAccessPage Action): χρη-

σιµοποιούµε την ενέργεια αυτή για να προσπελάσουµε µία σελίδα πρόσβασης 
δεδοµένων (Data Access Page). Αυτή η σελίδα µπορεί να είναι είτε µία ιστοσε-
λίδα η οποία επιτρέπει την προσπέλαση των εγγραφών µίας βάσης δεδοµένων εί-
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τε µία σελίδα γενικής χρήσεως, η οποία µας δίνει τη δυνατότητα να προσπελά-
σουµε δεδοµένα άλλης προέλευσης, όπως για παράδειγµα φύλλα δεδοµένων του 
Microsoft Excel. Η χρήση αυτής της ενέργειας απαιτεί τον καθορισµό των επό-
µενων δύο παραµέτρων: 

 
1. Όνοµα σελίδας πρόσβασης δεδοµένων (Data Access Page Name): η τιµή 

αυτής της παραµέτρου είναι το όνοµα της σελίδας πρόσβασης δεδοµένων 
που επιθυµούµε να προσπελάσουµε.  

 
2. Προβολή (View): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθορισµό της προβο-

λής στην οποία θα ανοίξει η τρέχουσα σελίδα πρόσβασης δεδοµένων, και η 
οποία µπορεί να είναι είτε προβολή σχεδίασης (Design View), είτε προβολή 
περιήγησης (Browse View). 

 
• Άνοιγµα φόρµας (OpenForm Action): η ενέργεια αυτή επιτρέπει την προσπέλα-

ση κάποιας από τις φόρµες της εφαρµογής, και η χρήση της επιτρέπει τον καθορι-
σµό των επόµενων παραµέτρων: 

 
• Όνοµα φόρµας (Form Name): η παράµετρος αυτή δέχεται ως τιµή µια συµβολο-

σειρά που περιέχει το όνοµα της φόρµας που επιθυµούµε να χρησιµοποιήσου-
µε. 

 
1. Προβολή (View): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθορισµό της προβο-

λής στην οποία θα ανοίξει η τρέχουσα φόρµα, και η οποία µπορεί να είναι 
προβολή φόρµας (form view), προβολή σχεδίασης (design view), προβολή 
φύλλου δεδοµένων (datasheet view) και προεπισκόπηση εκτύπωσης (print 
preview). Η προεπιλεγµένη τιµή για αυτή την ιδιότητα, είναι η προβολή φόρ-
µας. 

 
2. Όνοµα φίλτρου (Filter Name): στην περίπτωση κατά την οποία επιθυµούµε 

να περιορίσουµε ή να ταξινοµήσουµε τις εγγραφές της φόρµας, µπορούµε 
να καταχωρήσουµε σε αυτή την παράµετρο µία συµβολοσειρά, η οποία περιέ-
χει το όνοµα κάποιου ερωτήµατος (query) ή κάποιου φίλτρου (filter) που 
έχει αποθηκευτεί ως ερώτηµα. Ωστόσο το φίλτρο ή το ερώτηµα θα πρέπει 
να είναι έτσι σχεδιασµένο ώστε να επιστρέφει όλα τα πεδία που περιλαµβάνο-
νται στην τρέχουσα φόρµα. 

 
3. Συνθήκη «Όπου» (Where Condition): η παράµετρος αυτή δέχεται ως τιµή 

µία συµβολοσειρά που περιέχει µία έγκυρη πρόταση WHERE (χωρίς ωστόσο 
την ίδια τη λέξη WHERE) παρόµοια µε εκείνη που χρησιµοποιούµε στην ε-
ντολή SELECT της γλώσσας SQL. Στη συνέχεια η Microsoft Access εφαρ-
µόζει τη συνθήκη που καθορίζεται από αυτή την παράµετρο στις εγγραφές της 
τρέχουσας φόρµας, και εµφανίζει µόνο εκείνες οι οποίες ικανοποιούν αυτή τη 
συνθήκη.  Στην περίπτωση κατά την οποία έχουµε χρησιµοποιήσει την προη-
γούµενη παράµετρο για να εφαρµόσουµε ένα φίλτρο επί των εγγραφών της 
φόρµας, η Access εφαρµόζει τη συνθήκη της πρότασης WHERE πάνω στο 
αποτέλεσµα της εφαρµογής αυτού του φίλτρου. 
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4. Κατάσταση δεδοµένων (Data Mode): σε πλήρη αναλογία µε τις προηγούµε-
νες περιπτώσεις ενεργειών που ανοίγουν τα αντικείµενα της βάσης, αυτή η 
παράµετρος καθορίζει το είδος της προσπέλασης επί των δεδοµένων της 
τρέχουσας φόρµας, και εφαρµόζεται µόνο σε φόρµες που ανοίγουν σε προ-
βολή φόρµας (form view) ή σε προβολή φύλλου δεδοµένων (datasheet 
view). Η παράµετρος αυτή µπορεί να λάβει µία από τις επόµενες τιµές: (α) 
Προσθήκη (Add): ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να προσθέσει νέες εγγραφές 
αλλά δεν µπορεί να τροποποιήσει τις υπάρχουσες εγγραφές (β) Επεξεργασία  
(Edit): ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να προσθέσει νέες εγγραφές και ταυτό-
χρονα να τροποποιήσει τις υπάρχουσες εγγραφές και (γ) Μόνο για ανάγνωση 
(Read Only): ο χρήστης έχει µόνο τη δυνατότητα της προεπισκόπησης των 
εγγραφών, αλλά δεν µπορεί να προσθέσει νέες εγγραφές ή να τροποποιήσει 
τις υπάρχουσες εγγραφές. 

 
5. Κατάσταση Παραθύρου (Window Mode): η παράµετρος αυτή χρησιµο-

ποιείται για τον καθορισµό της κατάστασης παραθύρου στην οποία θα α-
νοίξει η τρέχουσα φόρµα, και µπορεί να λάβει µόνο µία από τις επόµενες τι-
µές: (α) κανονικό (normal): η φόρµα ανοίγει σύµφωνα µε τις προδιαγραφές 
που έχουν τεθεί στο φύλλο ιδιοτήτων της, (β) κρυφό (hidden): η φόρµα είναι 
κρυµµένη και δεν εµφανίζεται στην οθόνη του υπολογιστή (αυτό σηµαίνει 
πως η ιδιότητα Visible τίθεται στην τιµή «Όχι (No)»), (γ) εικονίδιο (icon): η 
φόρµα εµφανίζεται ως ένα µικρό εικονίδιο στο κάτω µέρος της οθόνης, (δ) 
παράθυρο διαλόγου (dialog): η τιµή αυτή χρησιµοποιείται µαζί µε τις ιδιότη-
τες Modal και Popup της φόρµας (οι οποίες θα πρέπει να τεθούν στην τιµή 
«Ναι (Yes)») και επιτρέπει τη χρήση της φόρµας ως αποκλειστική φόρµα. 
Αυτό σηµαίνει πως για όσο χρονικό διάστηµα αυτή η φόρµα είναι ανοικτή, ο 
χρήστης δεν µπορεί να χρησιµοποιήσει άλλες φόρµες, ή γενικότερα, άλλα α-
ντικείµενα της εφαρµογής. Είναι σηµαντικό να αναφερθεί, πως όταν µία φόρ-
µα χρησιµοποιείται σε αυτή την κατάσταση, η µακροεντολή αναστέλλει τη 
λειτουργία της (suspend) µέχρι τη στιγµή που ο χρήστης θα τερµατίσει την 
αλληλεπίδρασή του µε την τρέχουσα φόρµα. 

 
• Αντήχηση (Echo Action): χρησιµοποιούµε αυτή την ενέργεια για να καθορίσου-

µε εάν η αλληλεπίδραση του χρήστη µε την εφαρµογή δια της χρήσης της τρέ-
χουσας µακροεντολής, θα χαρακτηρίζεται από την ιδιότητα της αντήχησης 
(echo). Η αντήχηση ορίζεται ως η διαδικασία ενηµέρωσης ή ανανέωσης της 
οθόνης από τη Microsoft Access, κατά τη διάρκεια εκτέλεσης µιας µακροε-
ντολής. Η πιο συνηθισµένη χρήση αυτής της ενέργειας είναι η εµφάνιση ή η α-
πόκρυψη των αποτελεσµάτων µιας µακροεντολής κατά τη διάρκεια της ε-
κτέλεσής της. Προκειµένου να χρησιµοποιήσουµε την ενέργεια της αντήχησης 
θα πρέπει να ορίσουµε τιµές για τις επόµενες δύο παραµέτρους: 

 
1. Ενεργοποίηση αντήχησης (Echo On): η παράµετρος αυτή παίρνει µία από 

τις τιµές «Ναι (Yes)» και «Όχι (No)» και επιτρέπει την ενεργοποίηση ή την 
απενεργοποίηση της αντήχησης ανάλογα µε τις απαιτήσεις που υφίστανται 
σε κάθε περίπτωση.  
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2. Κείµενο γραµµής κατάστασης (Status bar text): η παράµετρος αυτή δέχεται 
ως τιµή µια συµβολοσειρά που περιέχει το κείµενο που θα εµφανιστεί στη 
γραµµή κατάστασης όταν λάβει χώρα απενεργοποίηση της αντήχησης. 
Εάν για παράδειγµα επιλέξουµε να απενεργοποιήσουµε την αντήχηση, µπο-
ρούµε να εµφανίσουµε στη γραµµή κατάσταση της εφαρµογής το µήνυµα «Η 
εκτέλεση της µακροεντολής βρίσκεται σε εξέλιξη». Η εµφάνιση αυτού του 
µηνύµατος – που θα πρέπει να καταχωρηθεί ως τιµή σε αυτή την ιδιότητα – θα 
διαρκέσει για όλο το χρονικό διάστηµα εκτέλεσης της µακροεντολής. 

 
• Αντιγραφή αντικειµένου (CopyObject Action): χρησιµοποιούµε την ιδιότητα 

αυτή για να αντιγράψουµε ένα αντικείµενο από µία βάση δεδοµένων της Mi-
crosoft Access, σε µία άλλη. Εναλλακτικά το αντικείµενο µπορεί να αντιγραφεί 
στην ίδια βάση δεδοµένων, αλλά µε διαφορετικό όνοµα. Τυπικό παράδειγµα χρή-
σης αυτής της ενέργειας είναι η γρήγορη δηµιουργία αντιγράφων των πινάκων 
της βάσης για λόγους ασφαλείας (backups). Η χρήση αυτής της ενέργειας, α-
παιτεί τον καθορισµό των επόµενων παραµέτρων:   

 
1. Βάση δεδοµένων προορισµού (destination database): στην περίπτωση κατά 

την οποία επιθυµούµε να αντιγράψουµε το επιλεγµένο αντικείµενο σε µία άλ-
λη βάση δεδοµένων, θα πρέπει να καταχωρήσουµε ως τιµή σε αυτή την παρά-
µετρο, το όνοµα και τη διαδροµή του αρχείου της βάσης δεδοµένων της 
Microsoft Access, στο οποίο επιθυµούµε να αντιγράψουµε αυτό το αντι-
κείµενο. Εάν δεν καταχωρήσουµε καµία τιµή σε αυτή την παράµετρο, λαµβά-
νει χώρα δηµιουργία αντιγράφου του επιλεγµένου αντικειµένου, στην τρέχου-
σα βάση δεδοµένων. 

 
2. Νέο όνοµα (New Name): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθορισµό του 

ονόµατος για το αντίγραφο του αντικειµένου που πρόκειται να δηµιουρ-
γήσουµε. Εάν αυτό το αντίγραφο δηµιουργηθεί σε βάση δεδοµένων διαφορε-
τική από την τρέχουσα, µπορούµε να µην καταχωρήσουµε τίποτε σε αυτή την 
παράµετρο, έτσι ώστε να προκαλέσουµε την αντιγραφή του αντικειµένου 
χρησιµοποιώντας το ίδιο όνοµα. Είναι προφανές πως εάν το αντίγραφο του 
αντικειµένου δηµιουργηθεί στην ίδια βάση δεδοµένων µε αυτή που περιέ-
χει το αρχικό αντικείµενο, θα πρέπει να καθορίσουµε ένα διαφορετικό ό-
νοµα. Στην αντίθετη περίπτωση η Microsoft Access θα εµφανίσει ένα µήνυµα 
λάθους και θα διακόψει την εκτέλεση της µακροεντολής. 

 
3. Τύπος αντικειµένου προέλευσης (Source Object Type): χρησιµοποιούµε 

την παράµετρο αυτή για να καθορίσουµε τον τύπο του αντικειµένου προέ-
λευσης του αντιγράφου που θέλουµε να δηµιουργήσουµε. Στην τρέχουσα 
έκδοση της Microsoft Access, οι τύποι αντικειµένων που µπορούµε να χρησι-
µοποιήσουµε είναι πίνακας (table), ερώτηµα (query), φόρµα (form), έκθε-
ση (report), µακροεντολή (macro), λειτουργική µονάδα (module), σελίδα 
πρόσβασης δεδοµένων (data access page), προβολή διακοµιστή (server 
view), διάγραµµα (diagram) και αποθηκευµένη διαδικασία (stored proce-
dure). 
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4. Όνοµα αντικειµένου προέλευσης (Source Object Name): χρησιµοποιούµε 
αυτή την παράµετρο για να καθορίσουµε το όνοµα του αντικειµένου προέ-
λευσης του οποίου το αντίγραφο θέλουµε να δηµιουργήσουµε. Αυτό το ό-
νοµα µπορούµε να το επιλέξουµε από τη λίστα ονοµάτων των διαθέσιµων α-
ντικειµένων της εφαρµογής, των οποίων ο τύπος έχει καθορισθεί δια της χρή-
σης της προηγούµενης παραµέτρου. 

 
• Αποθήκευση (Save Action): χρησιµοποιούµε αυτή την ενέργεια για να αποθη-

κεύσουµε κάποιο από τα αντικείµενα της βάσης δεδοµένων. Εάν δεν καθορί-
σουµε κανένα αντικείµενο, λαµβάνει χώρα αποθήκευση του ενεργού αντικειµέ-
νου, δηλαδή του αντικειµένου που κατά τη διάρκεια εκτέλεσης της µακροεντολής, 
είναι επιλεγµένο στο κεντρικό παράθυρο διαχείρισης της βάσης δεδοµένων. Στη 
γενική περίπτωση η χρήση αυτής της ενέργειας, προϋποθέτει τον καθορισµό των 
επόµενων δύο παραµέτρων: 

 
1. Τύπος αντικειµένου (Object Type): η παράµετρος αυτή δέχεται ως τιµή τον 

τύπο του αντικειµένου που επιθυµούµε να αποθηκεύσουµε. Σε πλήρη ανα-
λογία µε την προηγούµενη ενέργεια, οι τύποι αντικειµένων που µπορούµε να 
χρησιµοποιήσουµε είναι πίνακας (table), ερώτηµα (query), φόρµα (form), 
έκθεση (report), µακροεντολή (macro), λειτουργική µονάδα (module), σε-
λίδα πρόσβασης δεδοµένων (data access page), προβολή διακοµιστή 
(server view), διάγραµµα (diagram) και αποθηκευµένη διαδικασία (stored 
procedure). 

 
2. Όνοµα αντικειµένου (Object Name): η παράµετρος αυτή δέχεται ως τιµή το 

όνοµα του αντικειµένου που επιθυµούµε να αποθηκεύσουµε.  Εάν δεν κα-
ταχωρήσουµε κάποια τιµή σε αυτή την παράµετρο (ενώ το ίδιο έχουµε κάνει 
και µε τον τύπο του αντικειµένου), η Microsoft Access αποθηκεύει το ενεργό 
αντικείµενο (active object). Εναλλακτικά µπορούµε να µην καθορίσουµε τον 
τύπο του αντικειµένου, και να καταχωρήσουµε στην παράµετρο αυτή ένα άλ-
λο όνοµα. Στην περίπτωση αυτή η Microsoft Access αποθηκεύει το τρέχον 
αντικείµενο της βάσης µε διαφορετικό όνοµα. 

 
• Αποκατάσταση (Restore Action): η ενέργεια αυτή καλείται χωρίς ορίσµατα και 

προκαλεί την επαναφορά ενός παραθύρου που έχει µεγιστοποιηθεί (maxi-
mized) ή ελαχιστοποιηθεί (minimized) στο φυσικό του µέγεθος. 

 
• Αποστολή Αντικειµένου (SendObject Action): χρησιµοποιούµε την ενέργεια 

αυτή για να αποστείλουµε αντικείµενα της βάσης δεδοµένων (π.χ. φύλλα δε-
δοµένων, φόρµες, λειτουργικές µονάδες και σελίδες πρόσβασης δεδοµένων) 
σε κάποιο άλλο χρήστη, δια της χρήσης της υπηρεσίας του ηλεκτρονικού τα-
χυδροµείου. Η χρήση αυτής της ενέργειας απαιτεί τον καθορισµό των επόµενων 
παραµέτρων: 

 
1. Τύπος Αντικειµένου (Object Type): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται για 

τον καθορισµό του τύπου του αντικειµένου που επιθυµούµε να χρησιµο-
ποιήσουµε. Σε πλήρη αναλογία µε την προηγούµενη ενέργεια, οι διαθέσιµοι 
τύποι αντικειµένων είναι πίνακας (table), ερώτηµα (query), φόρµα (form), 
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έκθεση (report), µακροεντολή (macro), λειτουργική µονάδα (module), σε-
λίδα πρόσβασης δεδοµένων (data access page), προβολή διακοµιστεί 
(server view), διάγραµµα (diagram) και αποθηκευµένη διαδικασία (stored 
procedure). 

 
2. Όνοµα Αντικειµένου (Object Name): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται 

για τον καθορισµό του ονόµατος του αντικειµένου που θέλουµε να απο-
στείλουµε δια της χρήσης της υπηρεσίας του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. 
Εάν δεν καθορίσουµε κάποια τιµή στις παραµέτρους «Τύπος Αντικειµένου» 
και «Όνοµα Αντικειµένου», λαµβάνει χώρα αποστολή του ενεργού αντικει-
µένου (active object) της βάσης δεδοµένων. 

 
3. Μορφή Εξόδου (Output Format): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθο-

ρισµό της µορφοποίησης µε την οποία θα αποσταλεί το αντικείµενο της 
βάσης. Πιο συγκεκριµένα, αυτό το αντικείµενο µπορεί να αποσταλεί ως ιστο-
σελίδα (HTML format), φύλλο δεδοµένων του Microsoft Excel (XLS for-
mat), αρχείο κειµένου (TXT format), εµπλουτισµένο αρχείο κειµένου 
(RTF format) ή σελίδα πρόσβασης δεδοµένων της Microsoft Access 
(HTML format). Ας σηµειωθεί πως εάν δεν καταχωρήσουµε κάποια τιµή σε 
αυτή την παράµετρο, η Microsoft Access θα µας ζητήσει να ορίσουµε τη δια-
µόρφωση του αντικειµένου, αµέσως πριν τη διαδικασία αποστολής του. 

 
4. Προς (To): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθορισµό της ηλεκτρονικής 

διεύθυνσης των παραληπτών στους οποίους θα αποσταλεί το επιλεγµένο 
αντικείµενο. Στην περίπτωση κατά την οποία επιθυµούµε να στείλουµε το 
αντικείµενο σε περισσότερους από έναν παραλήπτες, µπορούµε να αναγρά-
ψουµε τις ηλεκτρονικές τους διευθύνσεις τη µία δίπλα στην άλλη και χω-
ρισµένες µε ελληνικό ερωτηµατικό. Εναλλακτικά, µπορούµε αντί για το ελ-
ληνικό ερωτηµατικό να χρησιµοποιήσουµε το χαρακτήρα που επιτρέπει το 
διαχωρισµό στοιχείων λίστας (lists separator) που έχουµε ορίσει από το ει-
κονίδιο Regional Settings του Πίνακα Ελέγχου. Εάν η µακροεντολή εκτελε-
στεί µε επιτυχία, το µήνυµα που περιέχει το αντικείµενο προς αποστολή θα 
µεταφερθεί στον κατάλογο «Εξερχόµενα Μηνύµατα» του προεπιλεγµένου 
προγράµµατος διαχείρισης ηλεκτρονικής αλληλογραφίας (όπως είναι για πα-
ράδειγµα το Microsoft Outlook) από όπου µπορεί να προωθηθεί στον τελικό 
χρήστη. 

 
5. Κοινοποίηση (Cc) και Ιδιαίτερη Κοινοποίηση (Bcc): στην περίπτωση κατά 

την οποία επιθυµούµε να αποστείλουµε το επιλεγµένο αντικείµενο σε περισ-
σότερους από έναν παραλήπτες, µπορούµε εναλλακτικά να καταχωρήσουµε 
τις ηλεκτρονικές τους διευθύνσεις στα πεδία Cc (Carbon Copies) και Bcc 
(Blind Carbon Copies). Στα πεδία αυτά µπορούµε να καταχωρήσουµε περισ-
σότερες από µία διευθύνσεις χρησιµοποιώντας τους χαρακτήρες διαχωρισµού 
που αναφέραµε στην προηγούµενη παράγραφο. 

 
6. Θέµα (Subject): χρησιµοποιούµε την παράµετρο αυτή για να καθορίσουµε το 

θέµα (subject) του µηνύµατος του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου που περιέχει 
το αντικείµενο προς αποστολή. Στην περίπτωση κατά την οποία δεν λάβει χώ-
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ρα καταχώρηση κάποιας τιµής σε αυτή την παράµετρο, το µήνυµα θα απο-
σταλεί χωρίς να έχει καθορισθεί κάποιο θέµα. 

 
7. Κείµενο µηνύµατος (Message Text): στην περίπτωση κατά την οποία επιθυ-

µούµε εκτός από το επιλεγµένο αντικείµενο να αποστείλουµε και κάποιο κεί-
µενο (για παράδειγµα ορισµένα διευκρινιστικά σχόλια όσον αφορά το ρόλο 
και τα περιεχόµενα του αντικειµένου), µπορούµε να καταχωρήσουµε αυτό το 
κείµενο ως τιµή σε αυτή την παράµετρο. Στην αντίθετη περίπτωση το αντι-
κείµενο θα αποσταλεί χωρίς να συνοδεύεται από κάποιο κείµενο. 

 
8. Επεξεργασία µηνύµατος (Edit Message): η παράµετρος αυτή παίρνει µόνο 

τις τιµές «Ναι (Yes)» και «Όχι (No)» και καθορίζει εάν είναι δυνατή η πε-
ραιτέρω επεξεργασία του µηνύµατος αµέσως πριν τη διαδικασία αποστο-
λής του. Στην περίπτωση κατά την οποία ενεργοποιήσουµε τη δυνατότητα της 
περαιτέρω επεξεργασίας, η εκτέλεση της µακροεντολής προκαλεί την εκκί-
νηση του προεπιλεγµένου προγράµµατος διαχείρισης ηλεκτρονικού ταχυ-
δροµείου δια της χρήσης του οποίου µπορούµε να προχωρήσουµε στην επε-
ξεργασία του µηνύµατος πριν τη διαδικασία αποστολής του. 

 
9. Αρχείο προτύπου (Template File): στην περίπτωση κατά την οποία επιθυ-

µούµε να στείλουµε κάποιο αντικείµενο διαµορφωµένο ως ιστοσελίδα 
(HTML format),  µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε αυτή την παράµετρο για 
να καθορίσουµε το όνοµα και τη διαδροµή ενός αρχείου προτύπου (tem-
plate file) µε τη βοήθεια του οποίου θα λάβει χώρα η διαµόρφωση του περιε-
χοµένου της ιστοσελίδας. 

 
• Αποστολή χαρακτήρων (SendKeys Action): χρησιµοποιώντας αυτή την ενέρ-

γεια έχουµε τη δυνατότητα να αποστείλουµε συνδυασµούς χαρακτήρων στη 
Microsoft Access χωρίς να χρησιµοποιήσουµε το πληκτρολόγιο. Στην περί-
πτωση αυτή η Access διαπραγµατεύεται τους χαρακτήρες που δέχεται, µε τον ίδιο 
ακριβώς τρόπο που θα το έκανε, εάν πληκτρολογούσαµε τους χαρακτήρες στο 
πληκτρολόγιο. Αυτή η ενέργεια είναι ιδιαίτερα χρήσιµη σε περιπτώσεις κατά τις 
οποίες επιθυµούµε να αλληλεπιδράσουµε µε κάποιο πλαίσιο διαλόγου χωρίς να 
διακόψουµε την εκτέλεση κάποιας µακροεντολής που εκτελείται ενδεχοµένως ε-
κείνη τη στιγµή. Η χρήση αυτής της ενέργειας προϋποθέτει την καταχώρηση τι-
µών στις ακόλουθες παραµέτρους: 

 
1. Ακολουθία χαρακτήρων (keystrokes): χρησιµοποιούµε αυτή την παράµετρο 

για να καταχωρήσουµε την ακολουθία χαρακτήρων που θέλουµε να απο-
στείλουµε στην εφαρµογή. Η τιµή που δέχεται αυτή η παράµετρος είναι µια 
συµβολοσειρά που έχει µέγιστο µήκος 255 χαρακτήρες. 

 
2. Αναµονή (Wait): η παράµετρος αυτή δέχεται µόνο τις τιµές «Ναι (Yes)» και 

«Όχι (No)» και καθορίζει εάν η θα λάβει χώρα αναστολή (suspension) της 
εκτέλεσης της µακροεντολής µέχρι την ολοκλήρωση της επεξεργασίας των 
χαρακτήρων που έχουν αποσταλεί. Η προεπιλεγµένη τιµή αυτής της παραµέ-
τρου είναι η τιµή «Όχι». 
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• ∆ιαγραφή Αντικειµένου (DeleteObject Action): χρησιµοποιούµε την ενέργεια 
αυτή για να διαγράψουµε ένα αντικείµενο από τη βάση δεδοµένων της εφαρ-
µογής. Ας σηµειωθεί πως στη γενική περίπτωση η διαδικασία διαγραφής αντικει-
µένων στην Microsoft Access δεν µπορεί να αναιρεθεί, και για το λόγο αυτό θα 
πρέπει να γίνεται µε πολύ µεγάλη προσοχή. Η χρήση αυτής της ενέργειας απαιτεί 
τον καθορισµό των επόµενων παραµέτρων: 

 
1. Τύπος Αντικειµένου (Object Type): η παράµετρος αυτή δέχεται ως τιµή τον 

τύπο του αντικειµένου που επιθυµούµε να διαγράψουµε. Σε πλήρη αναλο-
γία µε προηγούµενες ενέργειες, οι διαθέσιµοι τύποι αντικειµένων που µπο-
ρούµε να χρησιµοποιήσουµε, είναι πίνακας (table), ερώτηµα (query), φόρ-
µα (form), έκθεση (report), µακροεντολή (macro), λειτουργική µονάδα 
(module), σελίδα πρόσβασης δεδοµένων (data access page), προβολή δια-
κοµιστεί (server view), διάγραµµα (diagram) και αποθηκευµένη διαδικα-
σία (stored procedure). 

 
2. Όνοµα Αντικειµένου (Object Name): η παράµετρος αυτή δέχεται ως τιµή το 

όνοµα του αντικειµένου που επιθυµούµε να διαγράψουµε, και το οποίο α-
νήκει στον τύπο αντικειµένων που έχει καθοριστεί δια της χρήσης της προη-
γούµενης παραµέτρου. Στην περίπτωση κατά την οποία δεν καθορίσουµε ούτε 
τον τύπο αλλά ούτε και το όνοµα του αντικειµένου, η Microsoft Access δια-
γράφει το αντικείµενο που είναι επιλεγµένο στο κεντρικό παράθυρο δια-
χείρισης της βάσης δεδοµένων της εφαρµογής. 

 
• ∆ιακοπή όλων των µακροεντολών (StopAllMacros Action): η ενέργεια αυτή 

καλείται χωρίς ορίσµατα και προκαλεί τη διακοπή της εκτέλεσης όλων των µα-
κροεντολών που εκτελούνται στην εφαρµογή µας την τρέχουσα χρονική στιγ-
µή. Αυτή η ενέργεια είναι ιδιαίτερα χρήσιµη σε περιπτώσεις εµφάνισης σφαλ-
µάτων η αντιµετώπιση των οποίων απαιτεί την άµεση διακοπή της λειτουργίας 
όλων των µακροεντολών που εκτελούνται στο σύστηµα τη χρονική στιγµή εµφά-
νισης αυτών των σφαλµάτων. 

 
• ∆ιακοπή της µακροεντολής (StopMacro Action): η ενέργεια αυτή καλείται χω-

ρίς ορίσµατα και προκαλεί τη διακοπή της εκτέλεσης της τρέχουσας µακροε-
ντολής. Χρησιµοποιείται σε περιπτώσεις κατά τις οποίες η ισχύς κάποιας συνθή-
κης επιβάλει τον τερµατισµό της µακροεντολής που εκτελείται. Σε πλήρη αναλό-
γία µε την προηγούµενη ενέργεια, χρησιµοποιείται για την αντιµετώπιση σφαλµά-
των που λαµβάνουν χώρα κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης της µακροεντολής. 

 
• Εκτέλεση εντολής (RunCommand Action): χρησιµοποιούµε αυτή την ενέργεια 

στην περίπτωση κατά την οποία επιθυµούµε να εκτελέσουµε κάποια από τις εσω-
τερικές εντολές της Access (built-in Access commands). Η χρήση αυτής της ε-
ντολής απαιτεί τον καθορισµό του ονόµατος της εντολής που επιθυµούµε να 
εκτελέσουµε, το οποίο δύναται να επιλεγεί από κατάλληλα διαµορφωµένο πλαί-
σιο λίστας (list box).  

• Εκτέλεση εντολής SQL (RunSQL Action): χρησιµοποιούµε αυτή την ενέργεια 
σε περιπτώσεις κατά τις οποίες επιθυµούµε να εκτελέσουµε ένα ερώτηµα ενέρ-
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γειας (action query) µέσα από την τρέχουσα µακροεντολή.  Η χρήση αυτής της 
ενέργειας απαιτεί τον καθορισµό των επόµενων δύο παραµέτρων: 

 
1. Πρόταση SQL (SQL Statement): η πρόταση SQL που επιθυµούµε να εκτε-

λέσουµε µέσα από την τρέχουσα µακροεντολή. Το µέγιστο µήκος της συµβο-
λοσειράς που θα καταχωρήσουµε ως τιµή σε αυτή την παράµετρο είναι 256 
χαρακτήρες. 

 
2. Χρήση συναλλαγής (Use Transaction): η παράµετρος αυτή παίρνει µία από 

τις τιµές «Ναι (Yes)» και «Όχι (No)» και καθορίζει εάν η πρόταση SQL που 
χρησιµοποιείται µέσα από αυτή την ενέργεια θα συµµετέχει σε κάποια διαδι-
κασία συναλλαγής (transaction). Αυτή η διαδικασία συσχετίζεται µε ένα σύ-
νολο αλλαγών που µπορούν να εφαρµοσθούν τόσο πάνω στο σχήµα της βά-
σης, όσο και πάνω στα δεδοµένα που περιλαµβάνονται σε αυτή.  

 
Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε πως η χρήση αυτής της ενέργειας για την εκτέ-
λεση κάποιας πρότασης SQL λαµβάνει χώρα µόνο όταν η πρόταση SQL αναφέ-
ρεται σε ένα ερώτηµα ενέργειας (action query) ή σε κάποιο ερώτηµα ορισµού 
δεδοµένων (data definition query). Από αυτές τις δύο κατηγορίες ερωτηµάτων, 
τα ερωτήµατα ενέργειας επιτρέπουν την καταχώρηση, διαγραφή και τροπο-
ποίηση των δεδοµένων των πινάκων της βάσης, ενώ τα ερωτήµατα ορισµού 
δεδοµένων επιτρέπουν τη δηµιουργία και διαγραφή στοιχείων της βάσης, 
όπως είναι οι πίνακες και οι δείκτες. Αντίθετα, εάν η πρόταση SQL που θέλου-
µε να χρησιµοποιήσουµε αναφέρεται σε ερώτηµα επιλογής (select query) ή ε-
ρώτηµα διασταύρωσης (crosstab query), δεν θα χρησιµοποιήσουµε την ενέρ-
γεια αυτή, αλλά την ενέργεια «Άνοιγµα Ερωτήµατος (OpenQuery Action)» που 
έχει περιγραφεί σε προηγούµενη ενότητα. 

 
• Εκτέλεση εφαρµογής (RunApp Action): χρησιµοποιούµε την ενέργεια αυτή για 

να εκτελέσουµε µία εφαρµογή µέσα από την τρέχουσα µακροεντολή. Η ενέρ-
γεια αυτή απαιτεί τον καθορισµό µιας και µοναδικής παραµέτρου που είναι το 
όνοµα και η διαδροµή του εκτελέσιµου αρχείου που θέλουµε να χρησιµο-
ποιήσουµε. Εάν για παράδειγµα επιθυµούµε να εκτελέσουµε µέσα από την τρέ-
χουσα εντολή το πρόγραµµα διαχείρισης ηλεκτρονικής αλληλογραφίας, θα 
πρέπει ως τιµή σε αυτή την παράµετρο, να καταχωρίσουµε τη συµβολοσειρά 
«outlook.exe». 

 
• Εκτέλεση κώδικα (RunCode Action): χρησιµοποιούµε αυτή την ενέργεια για 

να καλέσουµε και να χρησιµοποιήσουµε κάποια διαδικασία συνάρτησης 
(function procedure) της γλώσσας προγραµµατισµού Visual Basic. Η χρήση 
αυτής της ενέργειας, απαιτεί τον καθορισµό µιας και µοναδικής παραµέτρου, που 
είναι το όνοµα της διαδικασίας που θέλουµε να καλέσουµε µέσα από την τρέ-
χουσα µακροεντολή. Στην περίπτωση κατά την οποία η διαδικασία αυτή περιέχει 
ορίσµατα, αυτά θα αναγραφούν αµέσως µετά το όνοµά της και κεκλεισµένα 
εντός παρενθέσεων, όπως συµβαίνει στις παραδοσιακές γλώσσες προγραµµα-
τισµού. Στην αντίθετη περίπτωση, θα καταχωρήσουµε στην παράµετρο αυτή το 
όνοµα της διαδικασίας συνοδευόµενο από δύο κενές παρενθέσεις, π.χ. TestFunc-
tion (). Αν και έχουµε τη δυνατότητα να καταχωρήσουµε µε το χέρι το όνοµα της 
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διαδικασίας που θέλουµε να χρησιµοποιήσουµε, εν τούτοις µπορούµε να σχηµα-
τίσουµε το πρωτότυπο κλήσης αυτής της διαδικασίας, χρησιµοποιώντας κατάλλη-
λα σχεδιασµένο πλαίσιο διαλόγου. 

 
• Εκτέλεση µακροεντολής (RunMacro Action): χρησιµοποιούµε την ενέργεια 

αυτή, για να εκτελέσουµε µία µακροεντολή της Microsoft Access, µέσα από 
την τρέχουσα µακροεντολή. Η χρήση αυτής της ενέργειας, απαιτεί τον καθορισµό 
των επόµενων τριών παραµέτρων: 

 
1. Όνοµα Μακροεντολής (Macro Name): Η παράµετρος αυτή δέχεται ως τιµή 

το όνοµα της µακροεντολής που επιθυµούµε να εκτελέσουµε.  Ο καθορι-
σµός αυτού του ονόµατος γίνεται πάρα πολύ εύκολα, επιλέγοντάς το από το 
πλαίσιο λίστας που περιέχει όλα τα ονόµατα των µακροεντολών της τρέχου-
σας βάσης δεδοµένων. 

 
2. Μέτρηση ελέγχου επαναλήψεων (Repeat Count): στην περίπτωση κατά την 

οποία επιθυµούµε να εκτελέσουµε την µακροεντολή που έχουµε επιλέξει, πε-
ρισσότερες από µία φορές, καταχωρούµε στην παράµετρο αυτή, το µέγιστο 
αριθµό επαναλήψεων της επιλεγµένης µακροεντολής. Εάν δεν αποδώσουµε 
τιµή στην παράµετρο αυτή, η εν λόγω µακροεντολή θα εκτελεστεί µόνο µία 
φορά. 

 
3. Έκφραση ελέγχου επαναλήψεων (Repeat Count): στην παράµετρο αυτή 

µπορούµε να περάσουµε ως τιµή µία έκφραση, η τιµή της οποίας (true ή false) 
θα υπολογίζεται σε κάθε κύκλο εκτέλεσης της µακροεντολής (σε περίπτω-
ση που αυτή θα εκτελεστεί περισσότερες από µία φορές). Η εκτέλεση της µα-
κροεντολής θα συνεχιστεί για όσο χρονικό διάστηµα η τιµή αυτής της έκφρα-
σης είναι αληθής (true), ενώ στην περίπτωση κατά την οποία αυτή η έκφραση 
λάβει την τιµή false, θα λάβει χώρα τερµατισµός της εκτέλεσης της µακροε-
ντολής. 

 
• Εκτύπωση (PrintOut Action): χρησιµοποιούµε την ενέργεια αυτή για να εκτυ-

πώσουµε τα περιεχόµενα του ενεργού αντικειµένου της τρέχουσας βάσης  δε-
δοµένων. Αυτό το αντικείµενο µπορεί να είναι ένας πίνακας, µία φόρµα, µία σε-
λίδα πρόσβασης δεδοµένων ή µια λειτουργική µονάδα. Προκειµένου να χρησι-
µοποιήσουµε την ενέργεια αυτή, θα πρέπει να ορίσουµε τις επόµενες παραµέ-
τρους: 

 
1. Περιοχή σελίδων για εκτύπωση (Print Range): η τιµή που καταχωρούµε σε 

αυτή την παράµετρο, είναι η περιοχή σελίδων που επιθυµούµε να εκτυπώ-
σουµε σε κάθε περίπτωση. Η παράµετρος αυτή µπορεί να λάβει µία από τις 
τρεις  επόµενες τιµές: 

 
• Όλο (All): η χρήση αυτής της τιµής επιτρέπει την εκτύπωση του συ-

νόλου των σελίδων του ενεργού αντικειµένου.  
• Επιλογή (Selection): χρησιµοποιώντας αυτή την τιµή µπορούµε να 

εκτυπώσουµε µόνο το τµήµα του αντικειµένου που έχει επιλεγεί (µε 
το πληκτρολόγιο ή µε το ποντίκι). 
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• Σελίδες (Pages): η χρήση αυτής της τιµής επιτρέπει την εκτύπωση 

συγκεκριµένων σελίδων όσον αφορά το περιεχόµενο του ενεργού α-
ντικειµένου της βάσης. Ο καθορισµός αυτών των σελίδων γίνεται απο-
δίδοντας τιµές στις επόµενες δύο παραµέτρους. 

 
2. Από σελίδα (Page From) και Έως σελίδα (Page To): στην περίπτωση κατά 

την οποία καταχωρήσαµε στην παράµετρο Print Range την τιµή Pages, θα 
πρέπει να χρησιµοποιήσουµε αυτές τις δύο τιµές για να καθορίσουµε την 
αρχική και την τελική σελίδα εκτύπωσης. Στην περίπτωση αυτή η εκτύπω-
ση θα ξεκινήσει από την αρχή της αρχικής σελίδας, και θα ολοκληρωθεί στο 
τέλος της τελικής σελίδας. 

 
3. Ποιότητα εκτύπωσης (Print Quality): χρησιµοποιώντας την παράµετρο αυ-

τή, µπορούµε να καθορίσουµε την ποιότητα της εκτύπωσης, η οποία θα επι-
λεγεί έτσι ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες που υφίστανται σε κάθε περίπτω-
ση. Υπάρχουν τέσσερις διαφορετικές ποιότητες εκτύπωσης που µπορούµε 
να χρησιµοποιήσουµε, και οι οποίες είναι η υψηλή (high), µέτρια (medium), 
χαµηλή (low) και πρόχειρη (draft). Είναι προφανές, πως όσο πιο χαµηλή εί-
ναι η ποιότητα της εκτύπωσης, τόσο πιο µεγάλη θα είναι και η ταχύτητά 
της. Η προεπιλεγµένη τιµή για αυτή την παράµετρο, είναι η υψηλή ποιότητα 
εκτύπωσης (high quality). 

 
4. Αντίτυπα (Copies): χρησιµοποιούµε την παράµετρο αυτή για να καθορίσου-

µε τον αριθµό των αντιτύπων που θέλουµε να εκτυπώσουµε. Εάν δεν κα-
ταχωρήσουµε κάποια τιµή σε αυτή την ιδιότητα, χρησιµοποιείται η προεπι-
λεγµένη τιµή, που είναι η τιµή 1 (δηλαδή ένα µόνο αντίτυπο). 

 
5. Συρραφή αντιτύπων (Collate Copies): στην περίπτωση κατά την οποία επι-

θυµούµε να εκτυπώσουµε περισσότερα από ένα αντίτυπα του ενεργού αντι-
κειµένου και η εκτύπωση του κάθε ενός από αυτά επεκτείνεται σε περισσότε-
ρες από µία σελίδες, µπορούµε να καθορίσουµε εάν για κάθε αντίτυπο θα 
εκτυπώνεται το σύνολο των σελίδων του πριν την έναρξη της διαδικασίας 
εκτύπωσης του άλλου αντιτύπου, ή εάν θα λαµβάνει χώρα εκτύπωση ό-
λων των αντιτύπων της κάθε σελίδας. Ο καθορισµός αυτής της παραµέτρου, 
γίνεται δια της χρήσης του ορίσµατος Collate Copies, το οποίο παίρνει µία 
από τις τιµές «Ναι (Yes)» και «Όχι (No)». Για να κατανοήσουµε καλύτερα 
αυτή τη διαδικασία, ας υποθέσουµε πως θέλουµε να εκτυπώσουµε τρία αντί-
γραφα µιας αναφοράς, η οποία εκτείνεται σε τέσσερις σελίδες. Εάν αποδώ-
σουµε στην παράµετρο Collate Copies την τιµή «Ναι», οι σελίδες θα εκτυ-
πωθούν µε τη σειρά 1,2,3,4 (για το πρώτο αντίγραφο), 1,2,3,4 (για το δεύ-
τερο αντίγραφο) και 1,2,3,4 (για το τρίτο αντίγραφο). Αντίθετα, εάν στην 
παράµετρο αυτό αποδώσουµε την τιµή «Όχι», η σειρά εκτύπωσης των σελί-
δων θα είναι 1,1,1,2,2,2,3,3,3,4,4,4. Είναι προφανές πως από τις δύο αυτές 
σειρές εκτύπωσης θα επιλέξουµε την πρώτη, καθώς στη δεύτερη περίπτωση 
θα πρέπει να οµαδοποιήσουµε τις σελίδες έτσι ώστε να σχηµατίσουµε τα τρία 
αντίτυπα του εγγράφου. 
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• Ελαχιστοποίηση (Minimize Action): χρησιµοποιούµε αυτή την ενέργεια για να 
ελαχιστοποιήσουµε το ενεργό πλαίσιο διαλόγου. Στην περίπτωση αυτή, το εν 
λόγω πλαίσιο εµφανίζεται ως µία µικρή γραµµή τίτλου (title bar), η οποία βρί-
σκεται στο κάτω µέρος της οθόνης. Αυτή η ενέργεια είναι ιδιαίτερα χρήσιµη σε 
περιπτώσεις κατά τις οποίες επιθυµούµε να αποµακρύνουµε από την οθόνη το 
πλαίσιο διαλόγου που συσχετίζεται µε κάποιο αντικείµενο, χωρίς να χρειαστεί 
να κλείσουµε το ίδιο το αντικείµενο. 

 
• Εµφάνιση γραµµής εργαλείων (ShowToolbar Action): χρησιµοποιούµε την ε-

νέργεια αυτή για να εµφανίσουµε ή να αποκρύψουµε µία γραµµή εργαλείων 
από την οθόνη του υπολογιστή µας. Αυτή η γραµµή εργαλείων µπορεί να είναι 
είτε µία από τις τυπικές γραµµές εργαλείων της Microsoft Access (built-in 
toolbar) ή κάποια προσαρµοσµένη γραµµή εργαλείων (custom toolbar) η ο-
ποία έχει δηµιουργηθεί για να καλύψει κάποιες από τις ανάγκες µας. Προκει-
µένου να χρησιµοποιήσουµε αυτή την ενέργεια, θα πρέπει να καθορίσουµε τις ε-
πόµενες δύο παραµέτρους: 

 
1. Όνοµα γραµµής εργαλείων (Toolbar Name): η παράµετρος αυτή περιέχει το 

όνοµα της γραµµής εργαλείων που θέλουµε να εµφανίσουµε ή να αποκρύ-
ψουµε. Η επιλογή αυτού του ονόµατος γίνεται πάρα πολύ εύκολα από ένα ει-
δικό πλαίσιο λίστας (list box) το οποίο περιέχει τα ονόµατα όλων των γραµ-
µών εργαλείων της εφαρµογής. 

 
2. Εµφάνιση (Show): στην περίπτωση κατά την οποία επιθυµούµε να εµφανί-

σουµε την επιλεγµένη γραµµή εργαλείων θα πρέπει να καταχωρήσουµε στην 
παράµετρο αυτή την τιµή «Ναι (Yes)», ενώ εάν θέλουµε να αποµακρύνουµε 
από την οθόνη µας την εν λόγω γραµµή, θα πρέπει στην παράµετρο αυτή να 
καταχωρήσουµε την τιµή «Όχι (No)». Εναλλακτικά µπορούµε να χρησιµο-
ποιήσουµε την τιµή «Όπου Χρειάζεται (When Appropriate)» για να προκα-
λέσουµε την εµφάνιση της γραµµής εργαλείων, µόνο όπου αυτό είναι ανα-
γκαίο. 

 
• Ενηµέρωση αντικειµένου (RepaintObject Action): χρησιµοποιούµε την ενέρ-

γεια αυτή για να επανασχεδιάσουµε το τµήµα της οθόνης που καταλαµβάνεται 
από ένα αντικείµενο, όταν λάβει χώρα µεγιστοποίηση, ελαχιστοποίηση ή µετακί-
νηση κάποιου από τα αντικείµενα της βάσης δεδοµένων. Ας σηµειωθεί πως αυτές 
οι διαδικασίες ενηµέρωσης της οθόνης γίνονται µετά την ολοκλήρωση όλων ε-
κείνων των διαδικασιών που προηγούνται χρονικά. Ωστόσο η χρήση αυτής της 
ενέργειας, µας επιτρέπει να επανασχεδιάσουµε άµεσα την οθόνη χωρίς να ανα-
µένουµε την ολοκλήρωση όλων των αυτών των διαδικασιών. Η χρήση αυτής της 
ενέργειας, απαιτεί τον καθορισµό των επόµενων δύο παραµέτρων: 

 
1. Τύπος Αντικειµένου (Object Type): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται για 

τον καθορισµό του τύπου του αντικειµένου που επιθυµούµε να επανασχε-
διάσουµε. Σε πλήρη αναλογία µε προηγούµενες ενέργειες που εφαρµόζονται 
πάνω σε αντικείµενα της βάσης, οι τύποι αντικειµένων που µπορούµε να χρη-
σιµοποιήσουµε, είναι πίνακας (table), ερώτηµα (query), φόρµα (form), έκ-
θεση (report), µακροεντολή (macro), λειτουργική µονάδα (module), σελί-
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δα πρόσβασης δεδοµένων (data access page), προβολή διακοµιστή (server 
view), διάγραµµα (diagram) και αποθηκευµένη διαδικασία (stored proce-
dure). 

 
2. Όνοµα Αντικειµένου (Object Name): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται 

για τον καθορισµό του ονόµατος του αντικειµένου που θέλουµε να επανα-
σχεδιάσουµε χρησιµοποιώντας την τρέχουσα ενέργεια. Εάν δεν καθορίσουµε 
κάποια τιµή στις παραµέτρους «Τύπος Αντικειµένου» και «Όνοµα Αντικει-
µένου», λαµβάνει χώρα επανασχεδίαση του ενεργού αντικειµένου (active 
object) δηλαδή του αντικειµένου που την τρέχουσα χρονική στιγµή είναι επι-
λεγµένο στο κεντρικό παράθυρο διαχείριση της βάσης δεδοµένων της εφαρ-
µογής. 

 
• Έξοδος (Quit Action) : χρησιµοποιούµε αυτή την ενέργεια για να τερµατίσουµε 

τη λειτουργία της Microsoft Access. Αυτή η ενέργεια δέχεται ως όρισµα την 
παράµετρο «Επιλογές (Options)» η οποία καθορίζει µε ποιο τρόπο θα τερµατι-
στεί η εφαρµογή όσον αφορά τη διαδικασία αποθήκευσης των δεδοµένων της 
βάσης. Η παράµετρος αυτή µπορεί να λάβει µία από τις τρεις επόµενες τιµές: 

 
1. Ερώτηση (Prompt): στην περίπτωση αυτή η Microsoft Access εµφανίζει για 

κάθε αντικείµενο της βάσης ένα πλαίσιο διαλόγου, δια του οποίου ρωτά το 
χρήστη εάν επιθυµεί να αποθηκεύσει αυτό το αντικείµενο. 

 
2. Αποθήκευση Όλων (Save All): στην περίπτωση αυτή η Microsoft Access 

αποθηκεύει αυτόµατα όλα τα  αντικείµενα της βάσης, χωρίς να ρωτήσει το 
χρήστη εάν επιθυµεί ή όχι την αποθήκευσή τους. Η τιµή αυτή είναι και η προ-
επιλεγµένη (default value) για αυτή την παράµετρο. 

 
3. Έξοδος (Exit): η τιµή αυτή της παραµέτρου επιβάλλει στη Microsoft Access 

να τερµατίσει τη λειτουργία της χωρίς να αποθηκεύσει κανένα αντικείµε-
νο της βάσης, και χωρίς να ρωτήσει το χρήστη εάν επιθυµεί ή όχι την αποθή-
κευση αυτών των αντικειµένων. 

 
• Έξοδος σε (OutputTo Action): χρησιµοποιούµε την ενέργεια αυτή για να απο-

θηκεύσουµε τα δεδοµένα των αντικειµένων της βάσης δεδοµένων (π.χ. πίνα-
κες, φόρµες, αναφορές, λειτουργικές µονάδες και σελίδες πρόσβασης δεδοµένων) 
σε αρχεία συγκεκριµένου τύπου, όπως είναι τα λογιστικά φύλλα του Microsoft 
Excel (XLS format), τα αρχεία κειµένου του MS-DOS (TXT format) ή τα αρ-
χεία εµπλουτισµένου κειµένου (Rich Text Format, RTF). Προκειµένου να 
χρησιµοποιήσουµε αυτή την ενέργεια, θα πρέπει να καθορίσουµε τις τιµές των 
επόµενων παραµέτρων: 

 
1. Τύπος Αντικειµένου (Object Type): σε πλήρη αναλογία µε τις προηγούµενες 

ενέργειες, η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται για τον καθορισµό του τύπου 
του αντικειµένου τα δεδοµένα του οποίου επιθυµούµε να αποθηκεύσουµε. 
Στην τρέχουσα έκδοση της Microsoft Access, οι τύποι αντικειµένων που µπο-
ρούµε να χρησιµοποιήσουµε, είναι πίνακας (table), ερώτηµα (query), φόρ-
µα (form), έκθεση (report), µακροεντολή (macro), λειτουργική µονάδα 
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(module), σελίδα πρόσβασης δεδοµένων (data access page), προβολή δια-
κοµιστή (server view), διάγραµµα (diagram) και αποθηκευµένη διαδικα-
σία (stored procedure). 

 
2. Όνοµα Αντικειµένου (Object Name): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται 

για τον καθορισµό του ονόµατος του αντικειµένου του οποίου τα περιεχόµενα 
θέλουµε να αποθηκεύσουµε σε αρχείο.  

 
3. Μορφή εξόδου (Output Format): η παράµετρος αυτή δέχεται ως όρισµα τον 

τύπου του αρχείου στο οποίο θα αποθηκεύσουµε τα περιεχόµενα του επι-
λεγµένου αντικειµένου. Η επιλογή του τύπου για το αρχείο εξόδου γίνεται 
από κατάλληλα διαµορφωµένο πλαίσιο λίστας (list box), το οποίο εµφανίζει 
συγκεκριµένους τύπους αρχείων. Οι τύποι αυτοί είναι Rich Text Format 
(RFT), MS-DOS Text (TXT), Microsoft Internet Information Server File 
Format (HTX, IDC), Microsoft Excel File Format (XLS), Microsoft Ac-
tive Server Pages Format (ASP) και HTML  format (HTML). 

 
4. Αρχείο Εξόδου (Output File): η παράµετρος αυτή περιέχει το όνοµα του 

αρχείου εξόδου στο οποίο θα αποθηκευθούνε τα περιεχόµενα του επιλεγ-
µένου αντικειµένου της βάσης δεδοµένων. Εναλλακτικά µπορούµε εκτός 
από το όνοµα και τη διαδροµή του αρχείου να καταχωρήσουµε και την επέ-
κτασή του, κάτι που ασφαλώς δεν είναι αναγκαίο, εφ΄ όσον έχουµε καθορίσει 
τον τύπο του χρησιµοποιώντας την προηγούµενη παράµετρο. Σε περίπτωση 
κατά την οποία δεν καταχωρήσουµε ούτε τον τύπο του αρχείου αλλά ούτε και 
την επέκτασή του, η Microsoft Access θα µας ζητήσει αυτή την πληροφορία, 
εµφανίζοντας το κατάλληλο πλαίσιο διαλόγου. 

 
5. Αυτόµατη εκκίνηση (Auto Start): η παράµετρος αυτή παίρνει µία από τις 

τιµές «Ναι (Yes)» και «Όχι (No)» και καθορίζει εάν µετά την αποθήκευση 
του αρχείου θα λάβει χώρα εκκίνηση της εφαρµογής η οποία διαχειρίζε-
ται τον τύπο αρχείων που έχει καθορισθεί για το αρχείο εξόδου της συ-
γκεκριµένης ενέργειας. Εάν για παράδειγµα αποθηκεύσουµε τα περιεχόµενα 
του επιλεγµένου αντικειµένου σε µορφή φύλλου δεδοµένων του Microsoft 
Excel, και στο αρχείο sample.xls, η καταχώρηση της τιµής «Ναι» σε αυτή την 
παράµετρο, θα έχει ως  αποτέλεσµα την εκκίνηση της εφαρµογής Microsoft 
Excel και το άνοιγµα του αρχείου sample.xls µέσα από αυτή. Η προεπιλεγ-
µένη τιµή για αυτή την παράµετρο, είναι η τιµή «Όχι (No)». 

 
6. Αρχείο προτύπου (Template File): στην περίπτωση κατά την οποία ο τύπος 

του αρχείου εξόδου αυτής της ενέργειας είναι HTML, HTX ή ASP µπορούµε 
να χρησιµοποιήσουµε αυτή την παράµετρο για να καθορίσουµε το όνοµα 
και τη διαδροµή ενός αρχείου προτύπου (template file), το οποίο θα χρη-
σιµοποιηθεί για τη δηµιουργία του αρχείου εξόδου αυτών των συγκεκρι-
µένων τύπων αρχείων. 

 
• Επανεκτέλεση ερωτήµατος (Requery Action): χρησιµοποιούµε την ενέργεια 

αυτή για να ανανεώσουµε τα περιεχόµενα ενός στοιχείου ελέγχου, στην περί-
πτωση που τα περιεχόµενα του αντικειµένου από το οποίο το στοιχείο παίρνει 
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δεδοµένα (data source object) έχουν µεταβληθεί. Χαρακτηριστικό παράδειγµα 
µιας τέτοιας περίπτωσης είναι ένα πλαίσιο λίστας (list box) το οποίο εµφανίζει 
τα επώνυµα των εργαζοµένων µιας εταιρείας. Εάν λάβει χώρα προσθήκη νέων 
εργαζοµένων, θα πρέπει να ανανεώσουµε τα περιεχόµενα του πλαισίου, εκτελώ-
ντας εκ νέου το ερώτηµα που εµφανίζει τα επώνυµα των υπαλλήλων, και ε-
νηµερώνοντας στη συνέχεια αυτό το στοιχείο ελέγχου. Για να είναι βέβαια δυ-
νατή η χρήση αυτής της ενέργειας, θα πρέπει για το στοιχείο ελέγχου που επιθυ-
µούµε να χρησιµοποιήσουµε, να έχουµε ορίσει ένα αντικείµενο για τα δεδοµένα 
προέλευσης. 

 
Η χρήση αυτής της ενέργειας απαιτεί τον καθορισµό του στοιχείου ελέγχου 
(control name) του οποίου τα περιεχόµενα θέλουµε να ανανεώσουµε. Για να το 
κάνουµε αυτό καταχωρούµε το όνοµα αυτού του στοιχείου στην οµώνυµη παρά-
µετρο (όνοµα στοιχείου ελέγχου, control name) που είναι και το µοναδικό όρι-
σµα που θα πρέπει να καθορίσουµε για αυτή την ενέργεια. 

 
• Επιλογή αντικειµένου (SelectObject Action): χρησιµοποιούµε αυτή την ενέρ-

γεια για να επιλέξουµε κάποιο από τα αντικείµενα της βάσης δεδοµένων της 
Microsoft Access. Η χρήση αυτής της ενέργειας, απαιτεί τον καθορισµό των επό-
µενων τριών παραµέτρων: 

 
1. Τύπος Αντικειµένου (Object Type): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται για 

τον καθορισµό του τύπου αντικειµένου που επιθυµούµε να επιλέξουµε. 
Στην τρέχουσα έκδοση της Microsoft Access, οι τύποι αντικειµένων που 
µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε, είναι πίνακας (table), ερώτηµα (query), 
φόρµα (form), έκθεση (report), µακροεντολή (macro), λειτουργική µονά-
δα (module), σελίδα πρόσβασης δεδοµένων (data access page), προβολή 
διακοµιστή (server view), διάγραµµα (diagram) και αποθηκευµένη διαδι-
κασία (stored procedure). 

 
2. Όνοµα Αντικειµένου (Object Name): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται 

για τον καθορισµό του ονόµατος του αντικειµένου που θέλουµε να επιλέ-
ξουµε. Έχοντας καθορίσει τον τύπο αυτού του αντικειµένου δια της χρήσης 
της προηγούµενης παραµέτρου, ο καθορισµός του ονόµατος του αντικειµένου 
προς επιλογή, γίνεται από κατάλληλα διαµορφωµένο πλαίσιο λίστας (list 
box) που περιέχει τα ονόµατα των αντικειµένων του συγκεκριµένου τύπου. 

 
3. Στο παράθυρο βάσης δεδοµένων (In Database Window): η παράµετρος αυ-

τή καθορίζει εάν η επιλογή του καθορισµένου αντικειµένου θα πραγµατο-
ποιηθεί ή όχι στο κεντρικό παράθυρο διαχείρισης της βάσης δεδοµένων. 
Ας υποθέσουµε για παράδειγµα πως επιθυµούµε να επιλέξουµε τον πίνακα 
EMPLOYEE της βάσης δεδοµένων της εταιρείας. Εφ’ όσον ο πίνακα EM-
PLOYEE δεν είναι ανοικτός, η απόδοση της τιµής «Ναι (Yes)» σε αυτή την 
ιδιότητα, εµφανίζει στην οθόνη του υπολογιστή µας το κεντρικό παράθυρο 
διαχείρισης της βάσης δεδοµένων, µε τον πίνακα EMPLOYEE ως το τρέχον 
επιλεγµένο αντικείµενο. Αντίθετα, εάν ο πίνακας EMPLOYEE είναι ανοι-
κτός µπορούµε να καταχωρήσουµε σε αυτή την ιδιότητα την τιµή «Όχι (No)». 
Στην περίπτωση αυτή, η συγκεκριµένη ενέργεια, θα εµφανίσει τον εν λόγω πί-
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νακα στην οθόνη του υπολογιστή µας, και σε προβολή φύλλου δεδοµένων 
(datasheet view). Ας σηµειωθεί, πως εφ’ όσον το αντικείµενο που θέλουµε να 
εµφανίσουµε, δεν είναι ανοικτό, δεν µπορούµε να καταχωρήσουµε στην πα-
ράµετρο αυτή την τιµή «Όχι (No)» - εάν το κάνουµε, η Microsoft Access θα 
εµφανίσει ένα µήνυµα λάθους, και θα τερµατίσει τη λειτουργία της µακροε-
ντολής. 

 
• Επισηµάνσεις (SetWarnings Action): χρησιµοποιούµε αυτή την ενέργεια για να 

ενεργοποιήσουµε ή να απενεργοποιήσουµε την εµφάνιση προειδοποιητικών 
µηνυµάτων κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης της µακροεντολής. Η χρήση της 
ενέργειας αυτής απαιτεί τον καθορισµό τιµής για την παράµετρο «Ενεργοποίηση 
προειδοποιήσεων (Warnings On)». Η παράµετρος αυτή θα λάβει την τιµή «Ναι 
(Yes)» εφ’ όσον επιθυµούµε να επιτρέψουµε την εµφάνιση αυτών των µηνυµά-
των, και την τιµή «Όχι (No)» στην αντίθετη περίπτωση. 

 
• Εύρεση εγγραφής (FindRecord Action): σε περιπτώσεις κατά  τις οποίες επιθυ-

µούµε να αναζητήσουµε την πρώτη εγγραφή του ενεργού αντικειµένου της 
βάσης δεδοµένων η οποία να πληροί κάποια συγκεκριµένα κριτήρια, χρησι-
µοποιούµε την ενέργεια FindRecord. Η αναζήτηση αυτή µπορεί να εφαρµοσθεί 
πάνω σε αντικείµενα συγκεκριµένου τύπου (όπως είναι οι πίνακες, τα ερωτή-
µατα και οι φόρµες), και η πραγµατοποίησή της απαιτεί τον καθορισµό των επό-
µενων παραµέτρων: 

 
1. Εύρεση του (Find What): η παράµετρος αυτή δέχεται ως όρισµα την τιµή του 

δεδοµένου που επιθυµούµε να αναζητήσουµε στα αντικείµενα της βάσης. 
Τυπικές τιµές που καταχωρούνται σε αυτή την παράµετρο είναι αριθµοί, 
συµβολοσειρές και ηµεροµηνίες. 

 
2. Ταίριασµα (Match): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθορισµό του τρό-

που αναζήτησης του δεδοµένου που έχει καθορισθεί. Οι εναλλακτικές επι-
λογές που έχουµε στη διάθεσή µας, είναι να αναζητήσουµε τις εγγραφές  στα 
πεδία των οποίων το δεδοµένο προς αναζήτηση αποτελεί (α) ολόκληρη την 
τιµή κάποιου πεδίου (whole field), (β) τµήµα κάποιου πεδίου (Any part of 
field) ή (γ) πρόθεµα στην αρχή του πεδίου (start of field). Η προεπιλεγµένη 
συµπεριφορά αυτής της ενέργειας, είναι να αναζητά εγγραφές στις οποίες το 
δεδοµένο προς αναζήτηση να αποτελεί το σύνολο της τιµής του πεδίου 
(whole field). 

 
3. Ταίριασµα πεζών – κεφαλαίων (Match Case): η παράµετρος αυτή παίρνει 

µία από τις τιµές «Ναι (Yes)» και «Όχι (No)», και καθορίζει εάν κατά τη 
διαδικασία της αναζήτησης θα ληφθεί υπ’ όψιν η διαφορά που υφίσταται 
ανάµεσα στα µικρά και στα κεφαλαία γράµµατα. Πιο συγκεκριµένα, αυτή 
η διαφορά λαµβάνεται υπ’ όψιν όταν η παράµετρος αυτή λάβει την τιµή 
«Ναι», ενώ δεν λαµβάνεται υπ’ όψιν στην αντίθετη περίπτωση. 

 
4. Αναζήτηση (Search): η παράµετρος αυτή καθορίζει την περιοχή των εγ-

γραφών του ενεργού αντικειµένου στις οποίες θα λάβει χώρα η διαδικασία 
της αναζήτησης, και µπορεί να λάβει µία από τις επόµενες τρεις τιµές: (α) 
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Επάνω (Up): στην περίπτωση αυτή η αναζήτηση περιορίζεται µόνο σε εκεί-
νες τις εγγραφές που βρίσκονται πάνω από την τρέχουσα εγγραφή (β) Κά-
τω (Down): στην περίπτωση αυτή η διαδικασία αναζήτησης περιορίζεται µό-
νο στις εγγραφές του ενεργού αντικειµένου που βρίσκονται κάτω από την 
τρέχουσα εγγραφή και (γ) Όλες (All): η τιµή αυτή (που είναι και η προεπι-
λεγµένη) επεκτείνει τη διαδικασία αναζήτησης σε όλες τις εγγραφές του 
ενεργού αντικειµένου. 

 
5. Αναζήτηση µε την ίδια µορφή (Search as formatted): χρησιµοποιούµε την 

παράµετρο αυτή προκειµένου να περιορίσουµε τη διαδικασία της αναζή-
τησης σε εγγραφές των οποίων τα δεδοµένα χαρακτηρίζονται από κάποιο 
συγκεκριµένο τύπο διαµόρφωσης. Ας υποθέσουµε για παράδειγµα πως επι-
θυµούµε να αναζητήσουµε µία ηµεροµηνία η οποία έχει καταχωρηθεί µε τη 
µορφή «dd-Month-yyyy» (π.χ. 09-April-1995). Εάν σε αυτή την παράµετρο 
καταχωρήσουµε την τιµή «Ναι (Yes)» τότε η διαδικασία αναζήτησης θα επι-
στρέψει µόνο εκείνες τις εγγραφές των οποίων οι ηµεροµηνίες είναι δια-
µορφωµένες µε αυτό το συγκεκριµένο τύπο αναπαράστασης. Στην αντίθε-
τη περίπτωση θα επιστραφούν όλες οι εγγραφές που περιλαµβάνουν σε κά-
ποιο από τα πεδία τους την ηµεροµηνία 09-April-1995 ανεξάρτητα από τον 
τρόπο µε τον οποίο αυτή έχει καταχωρηθεί (π.χ. 9/4/95 ή April 4, 1995). 

 
6. Μόνο στο τρέχον πεδίο (Only Current Field): η παράµετρος αυτή παίρνει 

µία από τις τιµές «Ναι (Yes)» και «Όχι (No)», και καθορίζει εάν η διαδικα-
σία της αναζήτησης θα περιοριστεί µόνο στο πεδίο των εγγραφών του ε-
νεργού αντικειµένου το οποίο συµµετέχει στο κριτήριο αναζήτησης, η θα 
επεκταθεί σε όλα τα πεδία Ας υποθέσουµε για παράδειγµα πως επιθυµούµε 
να ανακτήσουµε όλες τις  εγγραφές του πίνακα EMPLOYEE που ικανο-
ποιούν τη συνθήκη LNAME = «John». Εάν καταχωρήσουµε σε αυτή την πα-
ράµετρο την τιµή «Ναι», θα λάβει χώρα αναζήτηση της συµβολοσειράς 
«John» µόνο στο πεδίο LNAME των εγγραφών του πίνακα EMPLOYEE. 
Στην αντίθετη περίπτωση, αυτή η αναζήτηση θα επεκταθεί σε όλα τα πεδία 
όλων των εγγραφών του πίνακα. 

 
7. Εύρεση πρώτου (Find First): χρησιµοποιούµε την παράµετρο αυτή για να 

καθορίσουµε εάν η διαδικασία αναζήτησης θα ξεκινήσει από την πρώτη 
εγγραφή του ενεργού αντικειµένου ή από την τρέχουσα εγγραφή. Η προε-
πιλεγµένη τιµή αυτής της παραµέτρου είναι η τιµή «Ναι (Yes)» που εκκινεί τη 
διαδικασία αναζήτησης από την πρώτη εγγραφή του ενεργού αντικειµένου.  

 
• Εύρεση επόµενου (FindNext Action): χρησιµοποιούµε αυτή την ενέργεια για να 

αναζητήσουµε την αµέσως επόµενη εγγραφή του ενεργού αντικειµένου που 
πληροί τα κριτήρια αναζήτησης που έχουν καθορισθεί δια της χρήσης της ε-
νέργειας FindFirst. Η ενέργεια αυτή καλείται χωρίς ορίσµατα, και η επανειληµ-
µένη κλήση της µας επιτρέπει να µετακινηθούµε µέσα σε ένα σύνολο εγγραφών 
οι οποίες περιγράφονται από συγκεκριµένες ιδιότητες (αναφέρονται για παρά-
δειγµα στον ίδιο EMPLOYEE). 
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• Εφαρµογή φίλτρου (ApplyFilter Action): χρησιµοποιούµε αυτή την ενέργεια 
για να εφαρµόσουµε ένα φίλτρο, ένα ερώτηµα ή µία πρόταση WHERE της 
γλώσσας SQL, πάνω στα δεδοµένα ενός πίνακα, µιας φόρµας ή ενός ερωτή-
µατος. Η χρήση αυτής της ενέργειας, απαιτεί τον καθορισµό των επόµενων πα-
ραµέτρων: 

 
1. Όνοµα φίλτρου (Filter Name): η παράµετρος αυτή δέχεται ως τιµή µια συµ-

βολοσειρά που περιέχει το όνοµα του φίλτρου ή του ερωτήµατος που θα 
εφαρµόσουµε πάνω στα δεδοµένα του αντικειµένου της βάσης.  

 
2. Συνθήκη Όπου (Where Condition): η παράµετρος αυτή περιέχει µία έγκυρη 

πρόταση WHERE δια της οποίας καθορίζουµε τη συνθήκη που θα πρέπει 
να ικανοποιούν τα δεδοµένα προς εµφάνιση. Αυτή η πρόταση ωστόσο δεν 
θα πρέπει να περιέχει την ίδια τη λέξη WHERE αλλά µόνο την καθοριζόµενη 
συνθήκη. Για παράδειγµα προκειµένου να εµφανίσουµε µόνο τις εγγραφές του 
πίνακα DEPARTMENT που αναφέρονται στο Research Department θα 
πρέπει να καταχωρήσουµε στην παράµετρο αυτή τη συµβολοσειρά «[DE-
PARTMENT]! [DName] = 'Research'». 

 
Είναι σηµαντικό να αναφερθεί στο σηµείο αυτό πως πριν εφαρµόσουµε την ε-
νέργεια ApplyFilter πάνω στις εγγραφές ενός αντικειµένου, θα πρέπει πρώτα 
να επιλέξουµε αυτό το αντικείµενο. Αυτή η διαδικασία µπορεί να γίνει χρησιµο-
ποιώντας την ενέργεια «Επιλογή Αντικειµένου (SelectObject Action)» που πα-
ρουσιάσαµε σε προηγούµενες ενότητες. 

 
• Ηχητικό σήµα (Beep Action): χρησιµοποιούµε την ενέργεια αυτή για να ανα-

παράγουµε ένα ηχητικό σήµα δια της χρήσης του µεγαφώνου (speaker) του 
υπολογιστή. Η ενέργεια αυτή χρησιµοποιείται για να υποδηλώσει την ολοκλή-
ρωση κάποιας διαδικασίας ή την πραγµατοποίηση κάποιου σφάλµατος, και καλεί-
ται χωρίς ορίσµατα. 

 
• Κατάσταση στοιχείου menu (SetMenuItem Action): χρησιµοποιούµε την ενέρ-

γεια αυτή για να καθορίσουµε την κατάσταση των στοιχείων που περιλαµβά-
νονται σε ένα menu επιλογών, όπως είναι η ενεργοποίηση (enable) ή η απενερ-
γοποίηση (disable) αυτών των στοιχείων. Η χρήση αυτής της ενέργειας, απαιτεί 
τον καθορισµό των επόµενων παραµέτρων: 

 
1. Θέση menu (Menu Index): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθορισµό της 

θέσης του menu που περιέχει την επιλογή την οποία θέλουµε να διαµορ-
φώσουµε. Ο καθορισµός αυτής της θέσης γίνεται δια της χρήσης ενός ακέ-
ραιου αριθµού (που ξεκινά από το µηδέν) ο οποίος εκφράζει την απόσταση 
του menu από την αρχή του κεντρικού menu της γραµµής εργαλείων που 
συσχετίζεται µε το ενεργό παράθυρο της εφαρµογής. 

2. Θέση εντολής (Command Index): µετά τον καθορισµό του menu επιλογών 
που περιέχει την επιλογή που θέλουµε να διαµορφώσουµε, θα πρέπει να κα-
θορίσουµε και τη θέση της επιλογής µέσα σε αυτό το menu. Για να το κά-
νουµε αυτό θα πρέπει να καταχωρήσουµε στην παράµετρο αυτή µια ακέραια 
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τιµή που εκφράζει την απόσταση της συγκεκριµένης επιλογής από την αρ-
χή του menu επιλογών στο οποίο ανήκει. 

 
3. Θέση ∆ευτερεύουσας εντολής (SubCommand Index): στην περίπτωση κα-

τά την οποία η εντολή που θέλουµε να διαµορφώσουµε βρίσκεται µέσα σε 
κάποιο submenu θα πρέπει να καθορίσουµε ακόµη ένα δείκτη που να καθορί-
ζει τη θέση της εντολής µέσα σε αυτό το submenu. Ο καθορισµός αυτού 
του δείκτη γίνεται δια της καταχώρησης σε αυτή την παράµετρο µιας ακέραι-
ας τιµής που καθορίζει την απόσταση της εντολής από την αρχή του sub-
menu στο οποίο ανήκει. 

 
4. Σηµαία (Flag): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθορισµό της κατάστασης 

για την εντολή που έχει επιλεγεί. Υπάρχουν τέσσερις δυνατές καταστάσεις 
που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε για τις εντολές των menu επιλογών της 
Access, και οι τιµές που επιτρέπουν τον καθορισµό αυτών των καταστάσεων, 
είναι οι ακόλουθες: 

 
• Όχι γκρίζο (Ungray): στην περίπτωση που η εντολή του menu είναι απε-

νεργοποιηµένη (disabled) µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε αυτή την τιµή 
που προκειµένου να την ενεργοποιήσουµε. 

 
• Γκρίζο (Gray): στην περίπτωση κατά την οποία η εντολή του menu είναι 

ενεργοποιηµένη (enabled), µπορούµε να επιλέξουµε αυτή την τιµή προ-
κειµένου να την απενεργοποιήσουµε. 

 
• Χωρίς σηµάδι (Uncheck): η τιµή αυτή χρησιµοποιείται για επιλογές οι 

οποίες µπορούν να λάβουν µόνο δύο τιµές (Ναι και Όχι). Εάν τεθεί, απο-
δίδει στις επιλογές αυτού του είδους την τιµή «Όχι». 

 
• Με σηµάδι (Check): σε πλήρη αναλογία µε την προηγούµενη τιµή, η τιµή 

Check χρησιµοποιείται για επιλογές που µπορούν να λάβουν µόνο τις τι-
µές «Ναι» και «Όχι». Εάν τεθεί, αποδίδει στις επιλογές αυτού του είδους 
την τιµή «Ναι». 

 
Είναι σηµαντικό να αναφερθεί στο σηµείο αυτό, πως η ενέργεια Set-
MenuItem δεν µπορεί να εφαρµοσθεί στα προεπιλεγµένα menus (default 
menus) της Microsoft Access, αλλά µόνο στα προσαρµοσµένα menus (cus-
tom menus) τα οποία δηµιουργούνται για να καλύψουν τις ανάγκες του χρή-
στη όταν αυτό είναι αναγκαίο. 

 
• Κλείσιµο (Close Action): χρησιµοποιούµε την ενέργεια αυτή για να κλείσουµε 

κάποιο παράθυρο  της Microsoft Access, ή το ενεργό παράθυρο (active win-
dow) εάν δεν καθορισθεί κάποιο άλλο. Η χρήση αυτής της ενέργειας, απαιτεί τον 
καθορισµό των επόµενων παραµέτρων: 

 
1. Τύπος Αντικειµένου (Object Type): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται για 

τον καθορισµό του τύπου του αντικειµένου του οποίου το παράθυρο επι-
θυµούµε να κλείσουµε. Στην τρέχουσα έκδοση της Microsoft Access, οι τύ-
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ποι αντικειµένων που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε, είναι πίνακας (table), 
ερώτηµα (query), φόρµα (form), έκθεση (report), µακροεντολή (macro), 
λειτουργική µονάδα (module), σελίδα πρόσβασης δεδοµένων (data access 
page), προβολή διακοµιστή (server view), διάγραµµα (diagram) και απο-
θηκευµένη διαδικασία (stored procedure). 

 
2. Όνοµα Αντικειµένου (Object Name): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται 

για τον καθορισµό του ονόµατος του αντικειµένου του οποίου το παράθυ-
ρο επιθυµούµε να κλείσουµε. Έχοντας καθορίσει τον τύπο αυτού του αντι-
κειµένου δια της χρήσης της προηγούµενης παραµέτρου, ο καθορισµός του 
ονόµατος του αντικειµένου προς επιλογή, γίνεται από κατάλληλα διαµορφω-
µένο πλαίσιο λίστας (list box) που περιέχει τα ονόµατα των αντικειµένων του 
συγκεκριµένου τύπου. Ας σηµειωθεί πως  εάν δεν καθορίσουµε κάποιο τύπο 
και κάποιο όνοµα αντικειµένου, η ενέργεια αυτή θα κλείσει το παράθυρο 
που συσχετίζεται µε το ενεργό αντικείµενο της βάσης. 

 
3. Αποθήκευση (Save): η παράµετρος µας επιτρέπει να καθορίσουµε εάν τα 

περιεχόµενα του αντικειµένου του οποίου το παράθυρο θέλουµε να κλεί-
σουµε, θα αποθηκευθούν ή όχι στη βάση δεδοµένων της εφαρµογής. Η 
παράµετρος αυτή µπορεί να λάβει µία από τις τρεις επόµενες τιµές: 

 
• Ναι (Yes): η χρήση αυτής της τιµής επιβάλει την αποθήκευση των δεδο-

µένων του αντικειµένου της βάσης κατά τον τερµατισµό της λειτουργίας 
του παραθύρου που συσχετίζεται µε αυτό. 

 
• Όχι (No): η χρήση αυτής της τιµής τερµατίζει τη λειτουργία του επι-

λεγµένου παραθύρου, χωρίς να λάβει χώρα αποθήκευση των δεδοµέ-
νων του αντικειµένου που συσχετίζεται µε αυτό. 

 
• Ερώτηση (Prompt): η χρήση αυτής της τιµής προκαλεί την εµφάνιση 

ενός πλαισίου διαλόγου που ρωτά το χρήστη εάν επιθυµεί την αποθή-
κευση ή όχι των δεδοµένων του επιλεγµένου αντικειµένου κατά τον 
τερµατισµό της λειτουργίας του παραθύρου που συσχετίζεται µε αυτό. 
Η τιµή αυτή αποτελεί και την προεπιλεγµένη τιµή (default value) για αυ-
τή την παράµετρο. 

 
• Κλεψύδρα (Hourglass Action): χρησιµοποιούµε αυτή την ενέργεια για να αντι-

καταστήσουµε το δείκτη του ποντικιού µε µία κλεψύδρα για το χρονικό διά-
στηµα εκτέλεσης της τρέχουσας µακροεντολής, κάτι που είναι ιδιαίτερα χρήσι-
µο σε περιπτώσεις µακροεντολών η εκτέλεση των οποίων είναι αρκετά χρο-
νοβόρα. Η χρήση αυτής της ενέργειας απαιτεί τον καθορισµό µιας και µοναδικής 
παραµέτρου που φέρει το όνοµα «Ενεργοποίηση Κλεψύδρας (Hourglass On)» 
και δέχεται µια από τις τιµές «Ναι (Yes)» και «Όχι (No)» οι οποίες καθορίζουν 
εάν θα χρησιµοποιηθεί ή όχι το σύµβολο της κλεψύδρας κατά τη διάρκεια της ε-
κτέλεσης της τρέχουσας µακροεντολής. 

• Μεγιστοποίηση (Maximize Action): η ενέργεια αυτή καλείται χωρίς ορίσµατα 
και επιτρέπει τη µεγιστοποίηση του ενεργού παραθύρου έτσι ώστε να καλύψει 
όλη την επιφάνεια εργασίας της Microsoft Access. Εάν το παράθυρο που θέ-
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λουµε να χρησιµοποιήσουµε δεν είναι το ενεργό παράθυρο, µπορούµε να καθορί-
σουµε το αντικείµενο του οποίου το παράθυρο θέλουµε να µεγιστοποιήσουµε 
χρησιµοποιώντας την ενέργεια «Επιλογή Αντικειµένου (SelectObject Action)» 
που έχει µελετηθεί στις προηγούµενες ενότητες. 

 
• Μετάβαση σε εγγραφή (GoToRecord Action): χρησιµοποιούµε την ενέργεια 

αυτή για να ορίσουµε κάποια εγγραφή ενός ανοικτού αντικειµένου (πίνακα, 
φόρµας ή ερωτήµατος), ως την τρέχουσα εγγραφή. Προκειµένου να χρησιµο-
ποιήσουµε αυτή την ενέργεια, θα πρέπει να καθορίσουµε τις επόµενες παραµέ-
τρους: 

 
1. Τύπος Αντικειµένου (Object Type): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται για 

τον καθορισµό του τύπου του αντικειµένου του οποίου την εγγραφή επι-
θυµούµε να προσπελάσουµε. Οι τύποι αντικειµένων που µπορούµε να χρησι-
µοποιήσουµε  στην τρέχουσα έκδοση της Microsoft Access, είναι πίνακας 
(table), ερώτηµα (query), φόρµα (form), προβολή διακοµιστή (server 
view), και αποθηκευµένη διαδικασία (stored procedure). 

 
2. Όνοµα Αντικειµένου (Object Name): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται 

για τον καθορισµό του ονόµατος του αντικειµένου του οποίου την εγγρα-
φή επιθυµούµε να προσπελάσουµε. Έχοντας καθορίσει τον τύπο αυτού του 
αντικειµένου δια της χρήσης της προηγούµενης παραµέτρου, ο καθορισµός 
του ονόµατος του αντικειµένου προς επιλογή, γίνεται από κατάλληλα διαµορ-
φωµένο πλαίσιο λίστας (list box) που περιέχει τα ονόµατα των αντικειµένων 
του συγκεκριµένου τύπου. Ας σηµειωθεί πως  εάν δεν καθορίσουµε κάποιο 
τύπο και κάποιο όνοµα αντικειµένου, η ενέργεια αυτή θα κλείσει το παρά-
θυρο που συσχετίζεται µε το ενεργό αντικείµενο της βάσης. 

 
3. Εγγραφή (Record): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθορισµό της εγ-

γραφής του επιλεγµένου αντικειµένου, στην οποία επιθυµούµε να µετα-
βούµε, και µπορεί να λάβει µία από τις επόµενες τιµές: 

 
• Προηγούµενη (Previous): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τη µετάβαση του 

χρήστη στην προηγούµενη εγγραφή του αντικειµένου στη σχέση µε την 
τρέχουσα εγγραφή. 

 
• Επόµενη (Next):  η παράµετρος αυτή επιτρέπει τη µετάβαση του χρήστη 

στην επόµενη εγγραφή του αντικειµένου σε  σχέση µε την τρέχουσα 
εγγραφή. 

• Πρώτη (First): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τη µετάβαση του χρήστη 
στην πρώτη εγγραφή του επιλεγµένου αντικειµένου 

• Τελευταία (Last): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τη µετάβαση του χρήστη 
στην τελευταία εγγραφή του επιλεγµένου αντικειµένου. 

 
• Μετάβαση στην (Go To): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τη µετάβαση του 

χρήστη σε κάποια συγκεκριµένη εγγραφή του επιλεγµένου αντικειµένου. 
Ο καθορισµός αυτής της εγγραφής απαιτεί και τη χρήση της επόµενης πα-
ραµέτρου. 
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• Νέα (New): χρησιµοποιώντας την παράµετρο αυτή λαµβάνει χώρα δη-

µιουργία νέας εγγραφής αµέσως µετά την τελευταία εγγραφή του ε-
νεργού αντικειµένου, και µετάβαση του χρήστη σε αυτή τη  νέα εγ-
γραφή. 

 
4. Απόσταση (Offset): η παράµετρος αυτή δέχεται ως όρισµα µία ακέραια τιµή 

η οποία χρησιµοποιείται για τη µετάβαση του χρήστη σε κάποια από τις 
εγγραφές του επιλεγµένου αντικειµένου, και πιο συγκεκριµένα: 

 
Εάν ο χρήστης έχει επιλέξει να µεταβεί στην προηγούµενη ή στην επόµενη 
εγγραφή, η µετάβαση γίνεται προς τα πάνω ή προς τα κάτω αντίστοιχα 
κατά τόσες εγγραφές όσες υπαγορεύονται από ην τιµή που έχε  καταχω-
ρηθεί σε αυτή την παράµετρο. Εάν για παράδειγµα ο χρήστης καταχωρήσει 
στην παράµετρο αυτή την τιµή 3, η τρέχουσα εγγραφή είναι η 37η και ο χρή-
στ

τ ι

ης έχει επιλέξει να µεταβεί στην επόµενη εγγραφή, η επανειληµµένη χρή-
ση αυτής της ενέργειας θα µεταφέρει το χρήστη στις εγγραφές υπ’ αριθµόν 
40, 43, 46, κ.ο.κ. 

 
Εάν ο χρήστης έχει καταχωρήσει στην προηγούµενη παράµετρο την τιµή Go 
To, η τιµή αυτής της παραµέτρου υπαγορεύει τη θέση της επόµενης εγγρα-
φής. Εάν για παράδειγµα ο χρήστης καταχωρήσει στην παράµετρο αυτή την 
τιµή 15, θα λάβει χώρα µετάβασή του στη 15η εγγραφή του επιλεγµένου 
αντικειµένου, ανεξάρτητα από τη θέση της τρέχουσας εγγραφής. 

 
• Μετάβαση σε σελίδα (GoToPage Action): στην περίπτωση κατά την οποία ερ-

γαζόµαστε µε κάποια φόρµα η οποία χαρακτηρίζεται από την παρουσία περισσό-
τερων από µία  σελίδων, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε την ενέργεια αυτή για 
να µεταφέρουµε την εστίαση του συστήµατος στο πρώτο στοιχείο ελέγχου 
που ανήκει σε κάποια συγκεκριµένη σελίδα. Ας υποθέσουµε για παράδειγµα 
πως η φόρµα καταχώρησης στοιχείων για τους πελάτες µιας εταιρείας έχει 
περισσότερες από µία σελίδες, κάθε µία εκ των οποίων περιέχει και κάποιο 
είδος πληροφορίας, όπως είναι για παράδειγµα τα προσωπικά και οικονοµικά 
στοιχεία του πελάτη, τα στοιχεία αγορών και πωλήσεων κ.ο.κ. Στην περίπτω-
ση αυτή µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε αυτή την ενέργεια για να µεταφερθού-
µε σε κάποια συγκεκριµένη σελίδα. Η χρήση αυτής της ενέργειας, απαιτεί τον 
καθορισµό των ακόλουθων πληροφοριών: 

 
1. Αριθµός σελίδας (Page Number): η παράµετρος αυτή δέχεται ως τιµή τον 

αριθµό της σελίδας στην οποία θέλουµε να µεταβούµε. Εάν δεν καταχωρή-
σουµε τιµή σε αυτή την παράµετρο, ο έλεγχος του συστήµατος θα παραµείνει 
στην τρέχουσα σελίδα. 

 
2. ∆εξιά (Right) και Κάτω (Down): σε περίπτωση κατά την οποία δεν θέλουµε 

να εµφανίσουµε ολόκληρη τη σελίδα αλλά µόνο ένα µέρος αυτής, θα πρέπει 
να καθορίσουµε τις συντεταγµένες της πάνω αριστερής γωνίας του τµήµα-
τος της φόρµας που θέλουµε να εµφανίσουµε. Για να το κάνουµε αυτό θα 
καταχωρήσουµε στην παράµετρο «∆εξιά» τη συντεταγµένη της οριζό-
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ντιας θέσης της πάνω αριστερής γωνίας µετρηµένη από την αριστερή ά-
κρη του παραθύρου που την περιέχει, και στην παράµετρο «Κάτω» τη συ-
ντεταγµένη της κατακόρυφης θέσης της άνω αριστερής γωνίας µετρηµέ-
νη από την επάνω άκρη του παραθύρου που την περιέχει. Οι µονάδες µέ-
τρησης αυτών των συντεταγµένων, θα είναι ίντσες ή εκατοστά, ανάλογα µε 
τις ρυθµίσεις που έχουµε ορίσει για το σύστηµά µας από το εικονίδιο Re-
gional Settings του πίνακα ελέγχου. 

 
• Μετάβαση σε στοιχείο ελέγχου (GoToControl Action): χρησιµοποιούµε την 

ενέργεια αυτή για να µεταφέρουµε την εστίαση  του συστήµατος σε κάποιο 
πεδίο ή στοιχείο ελέγχου της τρέχουσας εγγραφής, σε ένα ανοικτό αντικείµενο 
της βάσης δεδοµένων (π.χ. πίνακα, φόρµα ή ερώτηµα). Αυτή η ενέργεια είναι 
ιδιαίτερα χρήσιµη σε περιπτώσεις κατά τις οποίες θέλουµε να µετακινηθούµε στα 
διάφορα πεδία της φόρµας ανάλογα µε τις συνθήκες που υφίστανται σε κάθε πε-
ρίπτωση. Ας υποθέσουµε για παράδειγµα πως καταχωρούµε τα προσωπικά δε-
δοµένα των υπαλλήλων µιας εταιρείας και πως για κάθε άνδρα υπάλληλο κατα-
γράφουµε στοιχεία που αφορούν τη στρατολογική του κατάσταση. Εάν ο υπάλ-
ληλος που καταχωρούµε είναι γυναίκα, µπορούµε χρησιµοποιώντας αυτή την ε-
νέργεια, να µεταφέρουµε την εστίαση του συστήµατος σε ένα άλλο στοιχείο της 
φόρµας και να συνεχίσουµε την καταχώρηση των στοιχείων από εκεί και πέρα, 
παρακάµπτοντας τα πεδία τα οποία συσχετίζονται µε την καταχώρηση των 
στρατολογικών δεδοµένων, και τα οποία στην περίπτωση των γυναικών υ-
παλλήλων δεν χρησιµοποιούνται καθόλου. 

 
Η χρήση αυτής της ενέργειας απαιτεί τον καθορισµό της τιµής µιας και µοναδικής 
παραµέτρου, που είναι το όνοµα του τοιχείου στο οποίο θέλουµε να µεταβού-
µε. Εάν για παράδειγµα θέλουµε να µεταφερθούµε στο πεδίο LNAME της φόρ-
µας EMPLOYEE που εµφανίζει τα προσωπικά στοιχεία των υπαλλήλων της ε-
ταιρείας, θα πρέπει να καταχωρήσουµε στην παράµετρο «Όνοµα στοιχείου ελέγ-
χου (Control Name)» την τιµή «LNAME». 

σ  

 
• Μετακίνηση – Προσαρµογή Μεγέθους (MoveSize Action): χρησιµοποιούµε 

την ενέργεια αυτή για να µετακινήσουµε ή να αλλάξουµε το µέγεθος του ενερ-
γού παραθύρου της βάσης δεδοµένων. Η χρήση αυτής της ενέργειας απαιτεί τον 
καθορισµό των επόµενων παραµέτρων: 

 
1. ∆εξιά (Right): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθορισµό της τιµής της 

οριζόντιας συντεταγµένης της άνω αριστερής γωνίας της νέας θέσης του 
παραθύρου. Η τιµή αυτή εκφράζει την απόσταση της νέας θέσης της άνω α-
ριστερής γωνίας, από την αριστερή πλευρά του παραθύρου µέσα στο οποίο 
περιέχεται το ενεργό παράθυρο της βάσης. 

 
2. Κάτω (Down): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθορισµό της τιµής της 

κατακόρυφης συντεταγµένης της άνω αριστερής γωνίας της νέας θέσης 
του παραθύρου. Η τιµή που καταχωρούµε στην παράµετρο αυτή, εκφράζει 
την απόσταση της νέας θέσης της αριστερής γωνίας από την πάνω πλευρά του 
παραθύρου µέσα στο οποίο περιέχεται το ενεργό παράθυρο της βάσης. 
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3. Πλάτος (Width): η παράµετρος αυτή δέχεται ως όρισµα το νέο πλάτος του 
παραθύρου 

 
4. Ύψος (Height): η τιµή αυτή δέχεται ως όρισµα το νέο ύψος του παραθύρου. 

 
Σε πλήρη αναλογία µε παρόµοια ιδιότητα που παρουσιάστηκε σε προηγούµενη 
παράγραφο, οι µονάδες µέτρησης των αριθµητικών τιµών που διαβιβάζονται 
ως τιµές στις παραπάνω ιδιότητες, είναι ίντσες ή εκατοστά ανάλογα µε τις 
ρυθµίσεις του συστήµατός µας έτσι όπως αυτές έχουν καθορισθεί από το ει-
κονίδιο Regional Settings του Πίνακα Ελέγχου. 

 
• Μεταφορά βάσης δεδοµένων (TransferDatabase Action): χρησιµοποιούµε την 

ενέργεια αυτή για να κάνουµε εισαγωγή (import) και εξαγωγή (export) δεδο-
µένων ανάµεσα στην τρέχουσα βάση δεδοµένων και σε µία άλλη βάση δεδο-
µένων, η οποία µπορεί να έχει δηµιουργηθεί είτε µε τη Microsoft Access είτε δια 
της χρήσης άλλων συστηµάτων διαχείρισης βάσεων δεδοµένων όπως είναι η 
Paradox ή η dBase IV. Στην ειδική περίπτωση κατά την οποία και οι δύο βάσεις 
έχουν δηµιουργηθεί µε τη Microsoft Access, έχουµε τη δυνατότητα να χρησιµο-
ποιήσουµε τα περιεχόµενα των πινάκων της άλλης βάσης δεδοµένων χωρίς να 
χρειαστεί να τους αντιγράψουµε στην τρέχουσα βάση (table linking).  

 
Η χρήση της ενέργειας TransferDatabase απαιτεί τον καθορισµό των επόµενων 
παραµέτρων: 

 
1. Τύπος Μεταφοράς (Transfer Type): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον κα-

θορισµό του τύπου µεταφοράς των δεδοµένων ανάµεσα στις δύο βάσεις, 
και µπορεί να λάβει µία από τις επόµενες τρεις τιµές: 

 
• Εισαγωγή (Import): η χρήση αυτής της τιµής στην παράµετρο Transfer 

Type έχει ως αποτέλεσµα την εισαγωγή δεδοµένων από πίνακα κάποιας 
άλλης βάσης δεδοµένων στην τρέχουσα βάση. Αυτή η τιµή αποτελεί και 
την προεπιλεγµένη τιµή της ιδιότητας. 

 
• Εξαγωγή (Export): χρησιµοποιούµε αυτή την τιµή στην παράµετρο 

Transfer Type στην περίπτωση κατά την οποία θέλουµε να πραγµατο-
ποιήσουµε εξαγωγή των δεδοµένων κάποιου από τους πίνακες της βά-
σης, σε κάποια άλλη βάση δεδοµένων. 

 
• Σύνδεση (Link): στην περίπτωση κατά την οποία και οι δύο βάσεις δεδο-

µένων έχουν δηµιουργηθεί µε τη Microsoft Access, µπορούµε αντί για την 
εισαγωγή των δεδοµένων κάποιου από τους πίνακες της δεύτερης βάσης, 
να δηµιουργήσουµε ένα σύνδεσµο προς αυτόν τον πίνακα, έτσι ώστε να 
προσπελάσουµε τα δεδοµένα του, χωρίς να χρειαστεί να τον αντιγράψουµε 
στην τρέχουσα βάση. 

 
2. Τύπος βάσης δεδοµένων (Database Type): χρησιµοποιούµε αυτή την παρά-

µετρο για να καθορίσουµε τον τύπο της βάσης δεδοµένων τα δεδοµένα της 
οποίας θέλουµε να προσπελάσουµε. Η τρέχουσα έκδοση της Microsoft Ac-

 
 
Επιµέλεια : Αθανάσιος Ι. Μάργαρης (amarg@uom.gr) 
 



Κεφάλαιο 13 : Μακροεντολές 
 

334 

cess, επιτρέπει την προσπέλαση πολλών διαφορετικών τύπων βάσεων δε-
δοµένων που έχουν δηµιουργηθεί από εφαρµογές όπως είναι η Paradox και η 
dBase IV. Η προεπιλεγµένη τιµή για αυτή την ιδιότητα αναφέρεται σε τύπο 
βάσης δεδοµένων που έχει δηµιουργηθεί από τη Microsoft Access. 

 
3. Όνοµα βάσης δεδοµένων (Database Name): η παράµετρος αυτή δέχεται ως 

όρισµα το όνοµα του αρχείου της βάσης δεδοµένων του οποίου τα δεδοµέ-
να επιθυµούµε να προσπελάσουµε. Σε περίπτωση κατά την οποία η βάση δε-
δοµένων που θέλουµε να χρησιµοποιήσουµε αποθηκεύει τους πίνακες της 
βάσης σε διαφορετικό αρχεία, µπορούµε να καταχωρήσουµε ως τιµή σε αυ-
τή την παράµετρο, το όνοµα του καταλόγου (directory)  που περιέχει όλα 
αυτά τα αρχεία.  

 
4. Τύπος Αντικειµένου (Object Type): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται για 

τον καθορισµό του τύπου του αντικειµένου της βάσης δεδοµένων που επι-
θυµούµε να προσπελάσουµε. Στην τρέχουσα έκδοση της Microsoft Access, 
οι τύποι αντικειµένων που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε, είναι πίνακας 
(table), ερώτηµα (query), φόρµα (form), έκθεση (report), µακροεντολή 
(macro), λειτουργική µονάδα (module), σελίδα πρόσβασης δεδοµένων 
(data access page), προβολή διακοµιστή (server view), διάγραµµα (dia-
gram) και αποθηκευµένη διαδικασία (stored procedure). 

 
5. Προέλευση (Source): η παράµετρος αυτή δέχεται ως τιµή το όνοµα του πί-

νακα, του ερωτήµατος ή γενικότερα του αντικειµένου της Microsoft Ac-
cess, τα δεδοµένα του οποίου επιθυµούµε να χρησιµοποιήσουµε. Στην πε-
ρίπτωση κατά την οποία η βάση έχει δηµιουργηθεί από ένα άλλο πρόγραµµα 
διαχείρισης βάσεων δεδοµένων, που αποθηκεύει τον κάθε πίνακα της βάσης 
σε ξεχωριστό αρχείο, θα πρέπει να καταχωρήσουµε σε αυτή την παράµετρο το 
όνοµα αυτού του αρχείου. 

 
6. Προορισµός (Destination): η παράµετρος αυτή δέχεται ως όρισµα το όνοµα 

του αντικειµένου που θα δηµιουργηθεί στη βάση προορισµού, ως αποτέ-
λεσµα της ανταλλαγής πληροφορίας (εισαγωγή, εξαγωγή ή σύνδεση) ανά-
µεσα στις δύο βάσεις. Σε πλήρη αναλογία µε την προηγούµενη περίπτωση, 
εάν τα δεδοµένα των αντικειµένων της βάσης είναι αποθηκευµένα σε διαφο-
ρετικά αρχεία, µπορούµε να καταχωρήσουµε σε αυτή την παράµετρο, το όνο-
µα του κατάλληλου σε κάθε περίπτωση αρχείου. 

 
7. Μόνο η δοµή (Structure Only): σε ορισµένες περιπτώσεις η πληροφορία που 

θέλουµε να ανταλλάξουµε ανάµεσα σε δύο βάσεις δεδοµένων, αφορά µόνο 
τη δοµή των πινάκων της βάσης, και όχι τα δεδοµένα που βρίσκονται α-
ποθηκευµένα στους πίνακες αυτούς. Στην περίπτωση αυτή, θα πρέπει να 
χρησιµοποιήσουµε αυτή την παράµετρο, καταχωρώντας σε αυτή, την τιµή 
«Ναι (Yes)». Ωστόσο η προεπιλεγµένη τιµή αυτής της παραµέτρου είναι η τι-
µή «Όχι (No)» η οποία έχει ως αποτέλεσµα την ανταλλαγή όχι µόνο της δο-
µής των πινάκων, αλλά και των δεδοµένων που περιλαµβάνονται σε αυ-
τούς. 
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• Μεταφορά κειµένου (TransferText Action) : χρησιµοποιούµε την ενέργεια αυ-
τή για να κάνουµε ανταλλαγή κειµένου (εισαγωγή, εξαγωγή ή σύνδεση) ανά-
µεσα σε ένα αρχείο κειµένου και σε µία βάση δεδοµένων της Microsoft 
Access. Η χρήση αυτής της ενέργειας, απαιτεί τον καθορισµό των επόµενων πα-
ραµέτρων: 

 
1. Τύπος Μεταφοράς (Transfer Type ): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον κα-

θορισµό του τύπου µεταφοράς του κειµένου ανάµεσα στο αρχείο κειµένου 
και στη βάση δεδοµένων. Η χρήση αυτής της παραµέτρου είναι ιδιαίτερα 
σηµαντική, καθώς επιτρέπει τη µεταφορά διαµορφωµένου κειµένου που πε-
ριέχει διαχωριστικούς χαρακτήρες δια της χρήσης των οποίων είναι δυ-
νατή η οργάνωση της πληροφορίας σε γραµµές και στήλες. Η τρέχουσα 
έκδοση της Microsoft Access επιτρέπει ένα αρκετά µεγάλο αριθµό τύπων µε-
ταφοράς δεδοµένων, και ο καθορισµός του επιθυµητού σε κάθε περίπτωση 
τύπου µεταφοράς, γίνεται δια της χρήσης κατάλληλα διαµορφωµένου πλαισί-
ου λίστας (list box). 

 
2. Όνοµα προδιαγραφής (Specification Name): η παράµετρος αυτή δέχεται ως 

τιµή ένα όνοµα προδιαγραφής που ταυτοποιεί µε µοναδικό τρόπο το σύνολο 
των πληροφοριών διαµόρφωσης που χαρακτηρίζουν τη διαδικασία ανταλ-
λαγής δεδοµένων ανάµεσα στο αρχείο κειµένου και στην τρέχουσα βάση. 

 
3. Όνοµα πίνακα (Table Name): χρησιµοποιούµε την παράµετρο αυτή για να 

καθορίσουµε το όνοµα του πίνακα της βάσης δεδοµένων που συµµετέχει 
στη διαδικασία µεταφοράς κειµένου. Αυτός ο πίνακας µπορεί να είναι η 
πηγή των δεδοµένων που µεταφέρονται από τη βάση προς το αρχείο κει-
µένου (export procedure), η το αντικείµενο της βάσης στο οποίο θα αποθη-
κευθούνε τα δεδοµένα που µεταφέρονται από το αρχείο κειµένου προς τη 
βάση (import procedure). 

 
4. Όνοµα αρχείου (File Name): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθορισµό 

του αρχείου κειµένου που θα χρησιµοποιηθεί στη διαδικασία µεταφοράς 
κειµένου από ή προς τη βάση δεδοµένων. Η τιµή που θα καταχωρηθεί στην 
εν λόγω παράµετρο δεν θα περιλαµβάνει µόνο το όνοµα του αρχείου, αλλά το 
πλήρες όνοµα της διαδροµής στο δέντρο καταλόγων του συστήµατος που 
αντιστοιχεί στο συγκεκριµένο αρχείο. 

 
5. Περιέχει ονόµατα πεδίων (Has Field Names): στην περίπτωση κατά την ο-

ποία τα δεδοµένα του αρχείου που θέλουµε να µεταφέρουµε είναι οργανωµέ-
να σε γραµµές και στήλες, είναι πιθανό η πρώτη γραµµή του αρχείου να 
µην περιέχει δεδοµένα, αλλά τα ονόµατα των πεδίων των οποίων οι τιµές 
περιλαµβάνονται στις στήλες του αρχείου. Στην περίπτωση που συµβαίνει 
κάτι τέτοιο, µπορούµε να αποδώσουµε στην παράµετρο αυτή την τιµή «Ναι 
(Yes)». Η χρήση αυτής της τιµής στην εν λόγω παράµετρο, επιτρέπει στη Mi-
crosoft Access να χρησιµοποιήσει τα ονόµατα αυτών των πεδίων για τα αντί-
στοιχα πεδία του πίνακα της βάσης δεδοµένων στον οποίο θα αποθηκευθούνε 
τα δεδοµένα που µεταφέρονται. Στην αντίθετη περίπτωση η τιµή που θα κα-
ταχωρήσουµε σε αυτή την παράµετρο, θα είναι η τιµή «Όχι (No)». 
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6. Πίνακας HTML (HTML Table Name): στην περίπτωση κατά την οποία 

λαµβάνει χώρα µεταφορά δεδοµένων ανάµεσα στην τρέχουσα βάση δεδοµέ-
νων και σε µία σελίδα HTML, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε αυτή την πα-
ράµετρο, για να καθορίσουµε το όνοµα του πίνακα ή της λίστας αυτής της 
σελίδας, τα δεδοµένα του οποίου επιθυµούµε να προσπελάσουµε. Στην πε-
ρίπτωση κατά την οποία δεν καταχωρηθεί καµία τιµή σε αυτή την παράµετρο, 
θα λάβει χώρα µεταφορά των δεδοµένων του πρώτου πίνακα ή λίστας που 
ανήκει σε αυτή τη σελίδα. 

 
7. Κωδικοσελίδα (Code Page): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθορισµό 

της κωδικοσελίδας που χρησιµοποιείται για τη διαµόρφωση των περιεχο-
µένων του αρχείου κειµένου που θέλουµε να χρησιµοποιήσουµε. 

 
• Μεταφορά υπολογιστικού φύλλου (TransferSpreadSheet Action): χρησιµο-

ποιούµε αυτή την ενέργεια για να κάνουµε ανταλλαγή δεδοµένων (εισαγωγή, 
εξαγωγή ή σύνδεση), ανάµεσα σε ένα υπολογιστικό φύλλο (δηλαδή ένα φύλλο 
δεδοµένων) και στην τρέχουσα βάση. Η χρήση αυτής της ενέργειας απαιτεί τον 
καθορισµό των επόµενων παραµέτρων: 

 
1. Τύπος µεταφοράς (Transfer Type): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθο-

ρισµό του τύπου µεταφοράς (εισαγωγή, εξαγωγή ή σύνδεση) που θα λάβει 
χώρα ανάµεσα στο υπολογιστικό φύλλο δεδοµένων και στην τρέχουσα 
βάση. 

 
2. Τύπος υπολογιστικού φύλλου (Spreadsheet Type): η παράµετρος αυτή 

χρησιµοποιείται για να καθορίσουµε τον τύπου του υπολογιστικού φύλου 
που θα χρησιµοποιήσουµε στη διαδικασία µεταφοράς δεδοµένων. Η τρέ-
χουσα έκδοση της Microsoft Access επιτρέπει τη χρήση πολλών τύπων υπο-
λογιστικών φύλλων που έχουν δηµιουργηθεί τόσο µε το Microsoft Excel όσο 
και µε το Lotus 1-2-3. 

 
3. Όνοµα πίνακα (Table Name): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθορισµό 

του ονόµατος του πίνακα της βάσης δεδοµένων που θα χρησιµοποιηθεί 
στη διαδικασία µεταφοράς δεδοµένων. Αυτός ο πίνακας µπορεί να είναι η 
προέλευση των δεδοµένων που θα µεταφερθούν από τη βάση προς το υπο-
λογιστικό φύλλο, ή το αντικείµενο της βάσης στο οποίο θα αποθηκευθούν 
τα δεδοµένα που µεταφέρονται από το υπολογιστικό φύλλο προς τη βάση. 

 
4. Όνοµα αρχείου (File Name): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθορισµό 

του ονόµατος του υπολογιστικού φύλλου, που θα χρησιµοποιηθεί στη δια-
δικασία µεταφοράς δεδοµένων από ή προς τη βάση. Η τιµή που θα κατα-
χωρηθεί στην εν λόγω παράµετρο δεν θα περιλαµβάνει µόνο το όνοµα του αρ-
χείου, αλλά το πλήρες όνοµα της διαδροµής στο δέντρο καταλόγων του συ-
στήµατος που αντιστοιχεί στο συγκεκριµένο αρχείο. 

 
5. Περιέχει ονόµατα πεδίων (Has Field Names): σε πλήρη αναλογία µε την 

αντίστοιχη παράµετρο της ενέργειας TransferText, η παράµετρος αυτή µας 
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επιτρέπει να καθορίσουµε εάν η πρώτη γραµµή του µεταφερόµενου φύλλου 
δεδοµένων περιέχει ή όχι ονόµατα πεδίων. Στην περίπτωση κατά την οποία 
συµβαίνει κάτι τέτοιο, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε αυτά τα ονόµατα ως 
τα ονόµατα των πεδίων του πίνακα που θα χρησιµοποιηθεί προκειµένου 
να αποθηκεύσει τα µεταφερόµενα δεδοµένα. 

 
6. Περιοχή (Range): χρησιµοποιούµε αυτή την παράµετρο για να καθορίσουµε 

την περιοχή κελιών του φύλλου δεδοµένων της οποίας το περιεχόµενο θέ-
λουµε να µεταφέρουµε. Εάν αυτή η παράµετρος δεν χρησιµοποιηθεί, θα λά-
βει χώρα µεταφορά όλου του φύλλου δεδοµένων. 

 
• Μετονοµασία (Rename Action): χρησιµοποιούµε την ενέργεια αυτή για να αλ-

λάξουµε το όνοµα κάποιου από τα αντικείµενα της βάσης δεδοµένων. Η χρήση 
αυτής της ενέργειας, απαιτεί τον καθορισµό των επόµενων παραµέτρων: 

 
1. Νέο όνοµα (New Name): η παράµετρος αυτή δέχεται ως τιµή µια συµβολο-

σειρά που περιέχει το νέο όνοµα του αντικειµένου που θέλουµε να µετονο-
µάσουµε.  

 
2. Τύπος Αντικειµένου (Object Type): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται για 

τον καθορισµό του τύπου του αντικειµένου του οποίου το όνοµα επιθυ-
µούµε να µεταβάλλουµε. Στην τρέχουσα έκδοση της Microsoft Access, οι 
τύποι αντικειµένων που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε, είναι πίνακας 
(table), ερώτηµα (query), φόρµα (form), έκθεση (report), µακροεντολή 
(macro), λειτουργική µονάδα (module), σελίδα πρόσβασης δεδοµένων 
(data access page), προβολή διακοµιστή (server view), διάγραµµα (dia-
gram) και αποθηκευµένη διαδικασία (stored procedure). 

 
3. Παλαιό όνοµα (Old Name): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται για τον κα-

θορισµό του ονόµατος του αντικειµένου που επιθυµούµε να µετονοµάσου-
µε. Εάν δεν καθορίσουµε κάποιο τύπο και κάποιο όνοµα αντικειµένου, η ε-
νέργεια αυτή θα µετονοµάσει το ενεργό αντικείµενο που βρίσκεται επιλεγ-
µένο στο κεντρικό παράθυρο διαχείρισης της βάσης δεδοµένων. 

 
• Όλες οι εγγραφές (ShowAllRecords Action): στην περίπτωση κατά την οποία 

λαµβάνει χώρα προεπισκόπηση µόνο ενός µέρους των εγγραφών κάποιου αντι-
κειµένου (επειδή ενδεχοµένως έχει εφαρµοσθεί κάποιο φίλτρο), µπορούµε να 
χρησιµοποιήσουµε αυτή την ενέργεια προκειµένου να εµφανίσουµε όλες τις εγ-
γραφές που συσχετίζονται µε αυτό. Η ενέργεια αυτή εφαρµόζεται στο ενεργό 
αντικείµενο της βάσης δεδοµένων (πίνακας, φόρµα ή ερώτηµα) και για το λό-
γο αυτό καλείται χωρίς ορίσµατα. 

 
• Ορισµός Τιµής (SetValue Action): χρησιµοποιούµε αυτή την ενέργεια για να 

καθορίσουµε τις τιµές των ιδιοτήτων που συσχετίζονται µε τα στοιχεία ελέγ-
χου που περιλαµβάνονται σε µία φόρµα ή σε µία αναφορά. Η χρήση αυτής της 
ενέργειας, απαιτεί τον καθορισµό των επόµενων παραµέτρων: 
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1. Στοιχείο (Item): η παράµετρος αυτή επιτρέπει τον καθορισµό του στοιχείου 
του αντικειµένου της βάσης επί του οποίου επιθυµούµε να εφαρµόσουµε 
αυτή την ενέργεια. Προκειµένου να καθορίσουµε αυτό το στοιχείο µπορούµε 
να χρησιµοποιήσουµε το παράθυρο της δόµησης εκφράσεων που εµφανίζε-
ται χρησιµοποιώντας το µικρό κουµπί που βρίσκεται στο δεξί µέρος του πεδί-
ου καταχώρησης αυτής της παραµέτρου. Εάν για παράδειγµα επιθυµούµε να 
ορίσουµε κάποια ιδιότητα για το πεδίο LNAME της φόρµας EMPLOYEE, η 
συµβολοσειρά που θα προκύψει χρησιµοποιώντας το παράθυρο της δόµησης 
εκφράσεων, θα είναι η Forms![EMPLOYEE]![LName]. 

 
2. Έκφραση (Expression): η παράµετρος αυτή χρησιµοποιείται για την κατα-

χώρηση της έκφρασης δια της οποίας θα λάβει χώρα η απόδοση τιµής σε 
κάποια από τις παραµέτρους του καθορισµένου αντικειµένου. Η δηµιουρ-
γία αυτής της έκφρασης γίνεται δια της χρήσης του παραθύρου δόµησης εκ-
φράσεων που χρησιµοποιείται και για τον καθορισµό του στοιχείο ελέγχου. 

 
• Πλαίσιο Μηνύµατος (MsgBox Action): χρησιµοποιούµε αυτή την ενέργεια σε 

περιπτώσεις κατά τις οποίες επιθυµούµε να εµφανίσουµε στην οθόνη του χρήστη, 
ένα προειδοποιητικό ή ενηµερωτικό µήνυµα. Η χρήση αυτής της ενέργειας α-
παιτεί τον καθορισµό των επόµενων παραµέτρων: 

 
1. Μήνυµα (Message): η παράµετρος αυτή δέχεται ως τιµή µια συµβολοσειρά 

µε µέγιστο µήκος 255 χαρακτήρες, η οποία περιέχει το κείµενο του µηνύµα-
τος που επιθυµούµε να εµφανίσουµε. 

 
2. Ηχητικό σήµα (Beep): στην περίπτωση κατά την οποία επιθυµούµε να εµφα-

νίσουµε το κείµενο του µηνύµατος συνοδευόµενο από µία ηχητική προει-
δοποίηση, καταχωρούµε στην παράµετρο αυτή την τιµή «Ναι (Yes)», που 
αποτελεί και την προεπιλεγµένη τιµή αυτής της παραµέτρου. 

 
3. Τύπος (Type): χρησιµοποιούµε την παράµετρο αυτή για να καθορίσουµε τον 

τύπο του µηνύµατος που θέλουµε να εµφανίσουµε. Η τιµή που θα καταχω-
ρηθεί στην εν λόγω παράµετρο, καθορίζει και το εικονίδιο (icon) που θα χρη-
σιµοποιηθεί στο µήνυµα προς εµφάνιση. Υπάρχουν δύο κατηγορίες µηνυµά-
των, εκ των οποίων η πρώτη κατηγορία (προειδοποιητικά µηνύµατα) συσχε-
τίζονται µε την πραγµατοποίηση µη επιτρεπτών ενεργειών ή µε την εµφά-
νιση σφαλµάτων, ενώ η δεύτερη κατηγορία (ενηµερωτικά µηνύµατα) εµφα-
νίζουν ενηµερωτικές πληροφορίες στην οθόνη του χρήστη κατά τη διάρκεια 
της αλληλεπίδρασής του µε την εφαρµογή. 

 
4. Τίτλος (Title): η παράµετρος αυτή δέχεται ως τιµή µια συµβολοσειρά η οποία 

περιέχει τον τίτλο του µηνύµατος που θέλουµε να εµφανίσουµε. Εάν δεν 
ορίσουµε κάποιο τίτλο, το µήνυµα που θα εµφανιστεί θα έχει ως τίτλο τη 
συµβολοσειρά «Microsoft Access». 

 
• Προσθήκη Menu (AddMenu Action): χρησιµοποιούµε την ενέργεια αυτή για να 

κατασκευάσουµε διάφορα είδη menu επιλογών, όπως αναδυόµενα menus, 
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menu συντόµευσης και menu bars. Η χρήση αυτής της ενέργειας, απαιτεί τον 
καθορισµό των επόµενων παραµέτρων: 

 
1. Όνοµα menu (Menu Name): η παράµετρος αυτή δέχεται ως τιµή µια συµβο-

λοσειρά που περιέχει το όνοµα του menu που θα εµφανίζεται στην προ-
σαρµοσµένη γραµµή εργαλείων. 

 
2. Όνοµα µακροεντολής menu (Menu Macro Name): χρησιµοποιούµε αυτή 

την παράµετρο για να καθορίσουµε το όνοµα της οµάδας µακροεντολών η 
οποία περιέχει τις ενέργειες που θα συσχετισθούν µε το νέο menu επιλο-
γών. 

 
3. Κείµενο γραµµής κατάστασης (Status Bar Text): η παράµετρος αυτή πε-

ριέχει το κείµενο που θα εµφανίζεται στη γραµµή κατάστασης της εφαρ-
µογής (status bar) κάθε φορά που θα χρησιµοποιείται το νέο menu επιλο-
γών.  
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